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-Ξέρεις να μου πεις, αφεντικό, είπε, ξέρεις να μου πεις τι πάει να πουν όλα   αυτά; 
-Δεν ξέρω, Ζορμπά! αποκρίθηκα. 

-Δεν ξέρεις! έκαμε ο Ζορμπάς, τότε τι  ’ναι αυτά τα παλιόχαρτα που   διαβάζεις; 
Άμα δεν λένε αυτό, τι λένε; 
-Λένε τη στεναχώρια του ανθρώπου που δεν μπορεί ν’ απαντήσει σε αυτά 
που ρωτάς Ζορμπά, αποκρίθηκα. 
 
 

Ν.Καζαντζάκης ΄΄Βίος και πολιτεία του Αλέξη Ζορμπά΄΄ 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Τα τελευταία χρόνια ένα από τα σοβαρότερα θέματα που βρίσκεται στο επίκεντρο των 

συζητήσεων σε ολόκληρο  τον οικονομικό κόσμο είναι η εταιρική διακυβέρνηση. Ολοένα και 

περισσότερες επιχειρήσεις σε κάθε γωνιά του πλανήτη δείχνουν να αντιλαμβάνονται το 

πόσο συμβάλλει η θέσπιση συστημάτων εταιρικής διακυβέρνησης  στη μεγιστοποίηση της 

αξίας της κάθε εταιρείας. Εξάλλου, πολλοί διεθνείς οίκοι και μεγάλοι θεσμικοί επενδυτές 

προβαίνουν στην αξιολόγηση του βαθμού αξιοπιστίας της κεφαλαιαγοράς μιας χώρας με 

βασικό κριτήριο το επίπεδο της Εταιρικής Διακυβέρνησης, που εφαρμόζεται από τις 

εταιρείες, οι οποίες είναι εισηγμένες στο χρηματιστήριο της εκάστοτε χώρας.  

 

Δίνοντας ένα ορισμό για την εταιρική διακυβέρνηση (Corporate Governance) θα λέγαμε, ότι  

είναι ένα σύστημα αρχών στη βάση του οποίου οργανώνεται, λειτουργεί και διοικείται η 

ανώνυμη εταιρεία, ώστε να διαφυλάσσονται και να ικανοποιούνται τα έννομα συμφέροντα 

όλων, όσων συνδέονται με την εταιρία στα πλαίσια του εταιρικού συμφέροντος. 

 

Οι αρχές και οι διαδικασίες της Εταιρικής Διακυβέρνησης διαχέονται στην όλη δομή και 

λειτουργία της εταιρείας και αφορούν τόσο τα όργανα διοικήσεως της ( Δ.Σ. και   Γ.Σ.) και 

τον τρόπο με τον οποίο αυτά διαρθρώνονται και λειτουργούν, όσο και τις γενικότερες 

σχέσεις επικοινωνίας μεταξύ των διαφόρων stakeholders.  

 

Στους βασικούς στόχους της Εταιρικής Διακυβέρνησης περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων:  

• Η μόνιμη εξυπηρέτηση του εταιρικού συμφέροντος, το οποίο αποτελεί τη 

συνισταμένη του συμφέροντος του νομικού προσώπου και των εννόμων 

συμφερόντων όσων συνδέονται με την εταιρεία(stakeholders). 

 

• H πλήρη διαφάνεια στην όλη διαχείριση της εταιρείας, ώστε να παρέχονται όλες οι 

απαραίτητες πληροφορίες προς όλους τους stakeholders και να δίνεται έτσι η 

δυνατότητα σ΄ αυτούς να έχουν ενεργό ρόλο στη δραστηριότητα της εταιρείας.   

 

• Η βελτιστοποίηση της μακροχρόνιας απόδοσης της εταιρείας και στην επίλυση των 

προβλημάτων που ανακύπτουν από τη σύγκρουση συμφερόντων της διοίκησης, των 

managers, των μετόχων και των εργαζομένων της επιχείρησης. 

  

• Τέλος,  η μεγιστοποίηση της οικονομικής αξίας της επιχείρησης προστατεύοντας 

ταυτόχρονα τα συμφέροντα όλων των μετόχων και των πιστωτών. 
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Η αναγκαιότητα θέσπισης συστημάτων Εταιρικής Διακυβέρνησης πηγάζει από τον τρόπο 

λειτουργίας των εταιρειών σήμερα. Οι κάτοχοι κεφαλαίων τείνουν να επενδύουν ή να 

μεταβιβάζουν τα κεφαλαία τους σε εταιρείες, οι οποίες διαθέτουν τους σχετικούς 

μηχανισμούς, που θα εξασφαλίσουν υψηλότερη απόδοση των κεφαλαίων τους και  θα 

ελαχιστοποιήσουν τις πιθανότητες μη χρηστής εκμετάλλευσης. Επιπλέον, η ανάγκη ύπαρξης 

συστημάτων Εταιρικής Διακυβέρνησης ενισχύεται από το γεγονός ότι σήμερα οι 

παραδοσιακοί τρόποι χρηματοδότησης και οι τοπικές χρηματαγορές έχουν παραχωρήσει τη 

θέση τους στην παγκόσμια αγορά, με αποτέλεσμα να απαιτείται υψηλότερος βαθμός 

εντιμότητας, υπευθυνότητας και διαφάνειας στη διακυβέρνησης των εταιρειών. 

 

Τα σημεία, στα οποία εστιάζεται το ενδιαφέρον της Εταιρικής Διακυβέρνησης είναι: 

 

1. Προστασία των δικαιωμάτων και ίση μεταχείριση των μικρομετόχων των εισηγμένων 

εταιρειών. 

 

2. Διαφάνεια των οικονομικών και άλλων στοιχείων των εταιρειών. Υποχρεωτική 

ανάρτηση στην εταιρική ιστοσελίδα των επιδόσεων, των δραστηριοτήτων και τυχόν 

αλλαγών στο ιδιοκτησιακό καθεστώς των εταιρειών. 

 

3. Αρμοδιότητες και σύνθεση του Δ.Σ. της κάθε εταιρείας, εποπτεία και έλεγχος της 

εκτελεστικής διοίκησης και κυρίως ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΑ ΜΕΛΗ στο Δ.Σ. τα οποία να είναι 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ανεξάρτητα, να γνωρίζουν άριστα το αντικείμενο της εταιρείας και να 

έχουν θέση και άποψη γύρω από τα τεκταινόμενα σε αυτήν. 

 

4. Διαφορετικά πρόσωπα στη θέση του Προέδρου και του Διευθύνοντος Συμβούλου της 

κάθε εταιρείας. 

 

5. Ανεξάρτητος εσωτερικός έλεγχος, περιοδική αλλαγή των εταιρειών ελέγχου και 

πλήρης διαφάνεια του μηχανισμού εσωτερικού ελέγχου. 

 

6. Δικαιώματα άλλων ομάδων, ενδιαφερομένων μερών και εξισορρόπηση συμφερόντων. 

 

7. Ρόλος και υπευθυνότητα των εποπτικών αρχών, του κράτους και των άλλων φορέων 

της κεφαλαιαγοράς. 

 

Η ύπαρξη συστημάτων εταιρικής διακυβέρνησης απόκτα ιδιαίτερο ζωτικό χαρακτήρα στις 

μέρες μας μετά τα πρόσφατα εταιρικά σκάνδαλα Enron(2001), Tyco(2002), Parmalat(2003) 

που συγκλόνισαν ολόκληρο τον επιχειρηματικό κόσμο και όχι μόνο, προκαλώντας χιλιάδες 

απολύσεις εργαζομένων, εξαφάνιση δισεκατομμυρίων δολαρίων και αφήνοντας ουσιαστικά 

ακάλυπτο τον επενδυτικό κόσμο. Η κατάρρευση αυτών των οικονομικών κολοσσών 

οδήγησε τόσο στη θέσπιση νέων κανονισμών και νόμων περί εταιρικής διακυβέρνησης, όσο 

και στην αυστηροποίηση των ήδη υπαρχόντων. 
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Όλες αυτές οι εξελίξεις δεν θα μπορούσαν να αφήσουν ανεπηρέαστους τους πιστωτικούς 

οργανισμούς, δηλαδή τις τράπεζες. Οι τράπεζες θεωρούνται ως ειδικοί χρηματοδοτικοί 

οργανισμοί (special financial institutions) για ποικίλους λόγους. Ο τραπεζικός τομέας 

αντιπροσωπεύει το 90% του χρηματοοικονομικού τομέα μιας οικονομίας, με την 

καθοριστική συμμετοχή των τραπεζών στα συστήματα πληρωμών και τις αγορές χρήματος. 

Μέσω των τραπεζών διασφαλίζεται η λειτουργία του συστήματος πληρωμών και γενικά της 

οικονομικής δραστηριότητας  κάθε χώρας. Οι τράπεζες έχουν ιδιαίτερο ισολογισμό σε σχέση 

με τις άλλες επιχειρήσεις. Οι απαιτήσεις τους είναι χαμηλής ρευστότητας και   μακροχρόνιας 

διάρκεια ζωής, ενώ αντίθετα οι υποχρεώσεις τους είναι υψηλής ρευστότητας και 

βραχυπρόθεσμες. Οι τράπεζες συμβάλλουν στην οικονομική ανάπτυξη κάθε χώρας μέσω 

των δάνειων και του πλαστικού χρήματος στην αγορά, διευκολύνοντας έτσι τις 

χρηματοοικονομικές  συναλλαγές. Ένα άλλο σημαντικό σημείο διαφοροποίησης των 

τραπεζών από τις άλλες εταιρείες είναι η ευαισθησία, που οι πρώτες παρουσιάζουν σε 

περιπτώσεις τραπεζικού πανικού ο οποίος, ως γνωστόν, συνεπάγεται τραγικές συνέπειες για 

την οικονομία. 

 

Λόγω της ανωτέρω διαφοροποίησης των τραπεζών και του σημαντικού ρόλου που 

διαδραματίζουν σε εθνικό αλλά και διεθνές οικονομικό επίπεδο, κρίνεται επιτακτική η 

ανάγκη εποπτείας τους. Η αρμοδιότητα εποπτείας περιλαμβάνει τη θέσπιση υποχρεωτικών 

κανόνων και την παρακολούθηση της εφαρμογής τους, εκτείνεται δε από την παροχή άδειας 

λειτουργίας των πιστωτικών ιδρυμάτων μέχρι και την επιβολή κυρώσεων από παραβίαση 

του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου. Η άσκηση εποπτείας στη χώρα μας γίνεται από τη 

Τράπεζα της Ελλάδος. 

 

Ειδικότερα, ο έλεγχος από τη Τράπεζα της Ελλάδος γίνεται υπό προκαθορισμένους κανόνες 

και πλαίσια, τα οποία οριοθετούνται από την Κεντρική Ευρωπαϊκή Τράπεζα και τους διεθνής 

οργανισμούς. Το πλαίσιο «Βασιλεία ΙΙ » που υιοθετήθηκε στη  χώρα μας από τις αρχές του 

2008 αποσκοπεί στο να φέρει τις κεφαλαιακές εποπτικές απαιτήσεις πλησιέστερα στο 

εσωτερικό οικονομικό κεφάλαιο των τραπεζών.  

 

Τέλος, είναι χαρακτηριστικό ότι σε πρόσφατο Συμβούλιο Υπουργών Οικονομικών και 

Οικονομίας των χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης επισημάνθηκέ η αναγκαιότητα 

ενσωμάτωσης στις ρυθμίσεις κάθε χώρας μέλους, του στόχου σύγκλισης των ευρωπαϊκών 

εποπτικών πρακτικών. 
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Κεφάλαιο 1 

 

Ιστορική εξέλιξη του νομοθετικού πλαισίου Εταιρικής Διακυβέρνησης στην 

Ελλάδα. 

Στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης η πρόταση της 5ης οδηγίας του δικαίου των εταιρειών  

αποτέλεσε το σημείο αναφοράς για την ανάπτυξη της προβληματικής γύρω από τα μοντέλα 

οργάνωσης της ανώνυμης εταιρείας με κύριους άξονες την καθιέρωση ενός συστήματος 

ελέγχου της διοίκησης της εταιρείας και την αναγνώριση της συμμετοχής των εργαζομένων 

στη διοίκηση της εταιρείας.  

 

Το 1988 στη Μεγάλη Βρετανία αναπτύχθηκε νομοθετικό κείμενο γνωστό ως «The combined 

Code on Corporate Governance», το κείμενο αυτό υπέστη τροποποιήσεις, με τελευταία τον 

Ιούνιο 2008.  

 

Στις 21 Μαΐου 2003, η Ευρωπαϊκή Ένωση παρουσίασε σχέδιο δράσης σχετικά με τον 

εκσυγχρονισμό του δικαίου των εταιριών και τη βελτίωση της εταιρικής διακυβέρνησης στην 

Ευρωπαϊκή Ένωσης. Η δομή της ανώνυμης εταιρίας αντιμετωπίζεται ως αντικείμενο 

ενεργειών, εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και μόνο υπό το πρίσμα της θέσπισης 

κανόνων Εταιρικής Διακυβέρνησης στο πλαίσιο μιας διαδικασίας, η οποία θα έχει ως 

αφετηρία το διάλογο μεταξύ των κοινοτικών οργάνων και των κρατών μελών, ιδίως σε 

επίπεδο ειδικού forum.  

 

Σε ελληνικό επίπεδο 

Ο νόμος 2190/1920 λειτουργίας ανωνύμων εταιρειών προβλέπει κάποια μέτρα, στα οποία 

στηρίχθηκε το μετέπειτα νομοθετικό πλαίσιο της Εταιρικής Διακυβέρνησης στην Ελλάδα. 

Συγκεκριμένα ο νόμος αυτός προβλέπει, ότι οι αποφάσεις του ΔΣ είναι έγκυρες μόνο όταν 

λαμβάνονται, με πλειοψηφία των μελών του διοικητικού συμβουλίου. Επιπλέον οι μέτοχοι 

πρέπει να ενημερώνονται σε διάστημα είκοσι ημερών πριν από την ημερομηνία διεξαγωγής 

της συνέλευσης, για τον τόπο, χρόνο και θεματολογία της συγκεκριμένης συνελεύσεως. 

Επίσης, ο νόμος προβλέπει το δικαίωμα ψήφου σε κάθε μετοχή, το δικαίωμα μειοψηφίας σε 

αυτούς, που κατέχουν τουλάχιστον το 0,5% του συνόλου των μετόχων καθώς και την 

ανεξαρτησία των εξωτερικών ελεγκτών. Ο νόμος 2190/1920 περιέχει μεμονωμένους 

κανόνες, ασύνδετους μεταξύ τους, που δεν επαρκούν να αντιμετωπίσουν τις συνθήκες, που 

δημιουργήθηκαν μεταγενέστερα στον ελληνικό οικονομικό χώρο. 

 

Στην Ελλάδα η συζήτηση για την εταιρική διακυβέρνηση, κατέληξε για πρώτη φορά σε 

κάποιο νομοθετικό κείμενο το Μάιο του 1998, όταν το χρηματιστήριο σε συνεργασία με την 

ΑΣΥΚ Α.Ε. , εκπόνησε μελέτη αναφερόμενη στα «συστήματα ελέγχου εταιρικής διοίκησης». 

Αυτή η μελέτη αποτέλεσε ένα προκαταρκτικό στάδιο καθώς, πρότεινε ορισμένα μέτρα για 

την οργάνωση του διοικητικού συμβουλίου της εταιρείας, τη διάκριση των αρμοδιοτήτων 

του προέδρου και του διευθύνοντος συμβούλου, αλλά και τη διάκριση μεταξύ εκτελεστικών 

και μη εκτελεστικών μελών. 
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Το Νοέμβριο του 1999 η Επιτροπή εξέδωσε με πρωτοβουλία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 

τις «Αρχές Εταιρικής Διακυβέρνησης», με την μορφή συστάσεων προς τις εισηγμένες 

κυρίως εταιρείες. Αναγνωρίζεται το Διοικητικό Συμβούλιο ως βασικό πόλο αναφοράς για 

αποδοτική εταιρική Διακυβέρνηση. Το ΔΣ θα περιλαμβάνει πλέον και ανεξάρτητα μέλη. 

Παράλληλα, προτείνονται ειδικά μέτρα προστασίας των δικαιωμάτων των μετόχων. Η γενική 

συνέλευση, σύμφώνα με τις αρχές εταιρικής διακυβέρνησης, έχει το ρόλο της εποπτείας της 

διοίκησης, με στόχο την πλήρη διαφάνεια του τρόπου διενέργειας  τους. Παράλλήλα, 

προτάθηκε η καθιέρωση ειδικών επιτροπών, εσωτερικού ελέγχου και αμοιβών. 

 

Κατά τη χρονική περίοδο από το 1999 έως και το 2002 έγιναν προσπάθειες από τους 

αρμόδιους φορείς προκειμένου να καλυφθούν οι ελλείψεις, που παρουσιάζονταν ως τότε 

εξαιτίας της ανεπαρκούς  νομοθεσίας σε θέματα εταιρικής διακυβέρνησης. Καταρχάς, το 

Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών εκδίδει το 2000 «Τα ποιοτικά κριτήρια εισηγμένων 

εταιρειών». Το 2001 ο ΣΕΒ, (Σύνδεσμος Ελλήνων Βιομηχάνων) παρουσιάζει τις  «Αρχές 

εταιρικής Διακυβέρνησης για τις εισηγμενες εταιρείες», με προαιρετική εφαρμογής. Η 

κορυφαία νομοθετική διάταξη εντούτοις έρχεται το 2002 με το νόμο 3016/2002, που είναι 

πλέον και το ολοκληρωμένο κείμενο, που αναφέρεται αποκλειστικά σε θέματα εταιρικής 

διακυβέρνησης για τις εισηγμενες στο Χρηματιστήριο, ανώνυμες εταιρείες. 

 

Ο Ν.3016/2002 ρυθμίζει κατά  βάση  ζητήματα  διοίκησης της εταιρείας χωρίς να 

υπεισέρχεται σε ζητήματα, που ανάγονται στις σχέσεις των μετόχων με την εταιρεία ή τη 

διοίκηση αυτής. Ο νόμος ορίζει ως πρώτιστή υποχρέωση των μελών του ΔΣ τη διαρκή 

επιδίωξη της μεγιστοποίηση της οικονομικής αξίας της εταιρείας, απαγορεύοντας στα μέλη 

του ΔΣ να επιδιώκουν ίδιους σκοπούς. Επίσης, ο νόμος αναφέρεται στη σύνθεση του ΔΣ, 

όπου το 1/3 του συνολικού αριθμού οφείλει να αποτελείται από μη εκτελεστικά μέλη, εκ 

των οποίων 2 από αυτά πρέπει να είναι ανεξάρτητα. Περαιτέρω, θεσπίζεται εσωτερικός 

κανονισμός λειτουργίας και δημιουργείται επιτροπή εσωτερικού ελέγχου. Το κείμενο του 

Ν.3016/2002  θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως άρτιο παρά το γεγονός, ότι η διεθνής 

πρακτική φανερώνει μεγαλύτερη  αυστηρότητα και μικρότερα περιθώρια ανοχής σε 

σημαντικά σημεία.  

 

Σε ό,τι αφορά τις τράπεζες το 1998 ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος εξέδωσε αρχικά 

τη διάταξη 2538/1998 σχετικά με τα συστήματα εσωτερικού ελέγχου των τραπεζών. Η 

πράξη αυτή τροποποιήθηκε αρκετές φόρες με τελευταία την έκδόση της ΠΔ/ΤΕ 2577/2006 

του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδας. Η τελευταία καθορίζει το πλαίσιο αρχών 

λειτουργίας και κριτηρίων αξιολόγησης της οργάνωσης και των Συστημάτων Εσωτερικού 

Ελέγχου των πιστωτικών και χρηματοδοτικών ιδρυμάτων, καθώς και τις σχετικές 

αρμοδιότητες των Διοικητικών Οργάνων. Το κείμενο της πράξης 2577/2006 θεωρείται 

πλήρες και αναλυτικό.  

 

Οι διατάξεις της πράξης 2577/2006 εφαρμόζονται σε όλα τα πιστωτικά ιδρύματα που 

εδρεύουν στην Ελλάδα, περιλαμβανομένων και των υποκαταστημάτων τους στο εξωτερικό, 
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αλλά και σε όλα τα χρηματοδοτικά ιδρύματα που λαμβάνουν άδεια λειτουργίας και 

εποπτεύονται από τη Τράπεζα της Ελλάδας σε ατομική βάση. Υπάρχουν βέβαια ορισμένες 

εξαιρέσεις όπως τα υποκαταστήματα των Τραπεζών, με έδρα σε κράτος μέλος του 

Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.), επίσης και τα υποκαταστήματα πιστωτικών 

ιδρυμάτων με έδρα σε χώρα έκτος ΕΟΧ, εφόσον έχει αναγνωριστεί από τη Τράπεζα της 

Ελλάδος, ότι ανήκουν σε ισοδύναμό εποπτικό καθεστώς.  

 

Η πιο πάνω εξαίρεση δεν καλύπτει τις διατάξεις που αφορούν τις διαδικασίες της 

νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες και τις διαδικασίες για τη 

διασφάλιση της διαφάνειας των συναλλαγών. Τέλος τα υποκαταστήματα των αλλοδαπών 

πιστωτικών ιδρυμάτων οφείλουν να γνωστοποιούν στην Τράπεζα της Ελλάδας τις 

διαδικασίες εσωτερικού ελέγχου. 

 

Οι τράπεζες, που δραστηριοποιούνται στον ελληνικό χώρο και έχουν κινητές αξίες 

εισηγμένες στο Χρηματιστήριο Αθηνών ( ALPHA BANK, EURO BANK, MARFIN EGNATIA 

BANK, PROTON , ATEbank, ASPIS BANK, ΓΕΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, ΕΜΠΟΡΙΚΗ 

ΤΡΑΠΕΖΑ, ATTICA BANK, TΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ, ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ, ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ 

ΕΛΛΑΔΟΣ, ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΟ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟ) υπόκεινται στις διατάξεις του Ν.3016/2002 και 

της πράξης 2577/2006, ενώ οι μη εισηγμένες υπόκεινται μόνο στις διατάξεις της πράξης 

2577/2006. 
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Κεφάλαιο 2  

 

Σύνθεση και οργάνωση του Διοικητικού Συμβουλίου των Ελληνικών Τραπεζών. 

  

α. Τα όργανα Διοικήσεως - Διοικητικό Συμβούλιο.  

Τη βάση για την εφαρμογή ενός αποτελεσματικού συστήματος εταιρικής διακυβέρνησης 

αποτελεί ένα ισχυρό και σταθερό διοικητικό συμβούλιο. Το διοικητικό συμβούλιο κάθε 

πιστωτικού ιδρύματος εισηγμένου στο Χ.Α.Α. θα πρέπει να απαρτίζεται από τον απαραίτητο 

αριθμό μελών και να υπόκειται στις εκάστοτε διατάξεις, ώστε να διασφαλίζεται η ορθότητα, 

η αντικειμενικότητα των αποφάσεων με συνέπεια τη σωστή διαχείριση της τράπεζας. 

 

Ο Ν.2190/1920 περί ανωνύμων εταιρειών καθώς και Ν.3016/2002 δίνουν ιδιαίτερη έμφαση 

στις υποχρεώσεις και στα καθήκόντα που αναλαμβάνει το Διοικητικό Συμβούλιο των 

εισηγμένων εταιρειών. Συγκεκριμένα θεωρεί ότι πρώτιστη υποχρέωση και καθήκον των 

μελών του Διοικητικού Συμβουλίου είναι η διαρκής επιδίωξη για ενίσχυση της μακροχρόνιας 

οικονομικής αξίας της εταιρείας και η προάσπιση του γενικού  εταιρικού συμφέροντος. 

 

Τα μέλη του ΔΣ και κάθε τρίτο πρόσωπο στο οποίο έχουν ανατεθεί αρμοδιότητες από το ΔΣ 

απαγορεύεται να επιδιώκουν ίδια συμφέροντα που να αντιβαίνουν στα συμφέροντα της 

εταιρείας. Επίσης, προβλέπεται να αποκαλύψουν έγκαιρα στα υπόλοιπα μέλη του 

διοικητικού συμβουλίου τα ίδια συμφέροντα τους, που ενδέχεται να ανακύψουν από 

συναλλαγές της εταιρείας που εμπίπτουν στα καθήκοντα τους , καθώς και κάθε άλλη 

σύγκρουση ιδίων συμφερόντων με αυτών της εταιρείας ή συνδεδεμένων με αυτήν 

επιχειρήσεων κατά την έννοια του άρθρου 42ε παρ.5 του Κ.Ν.2190, που ανακύπτει κατά 

άσκηση των καθηκόντων τους. Ουσιαστικά τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 

λειτουργούν ως διαχειριστές ξένης περιουσίας προασπίζοντας τα συμφέροντα της εταιρείας 

έστω και αν έρχονται σε αντίθεση  με τα δικά τους. Περαιτέρω, το ΔΣ κατά τη διάρκεια  του 

έτους θα πρέπει να συντάσσει και να κοινοποιεί στις εποπτικές αρχές, Τράπεζα της Ελλάδος, 

έκθεση στην οποία αναφέρονται αναλυτικά οι συναλλαγές της εταιρείας με τις συνδεδεμένες 

εταιρείες με αυτήν επιχειρήσεις του αρθρ. 42ε § 5 του Κ.Ν.2190/1920. Ακόμη το ΔΣ 

ρυθμίζει τα θέματα που αφορούν κάθε είδους αμοιβές που καταβάλλονται στα διευθυντικά 

στελέχη, τους εσωτερικούς ελεγκτές και τη γενικότερη πολιτική των αμοιβών της εταιρείας. 

Οι διατάξεις της ΠΔ/ΤΕ2577/2006 που αφορούν το ΔΣ έρχονται να συμπληρώσουν τις 

αντίστοιχες διατάξεις του Ν.3016/2002. Το ΔΣ έχει γενικά την ευθύνη του στρατηγικού 

προσανατολισμού της εταιρείας και την υιοθέτηση των απαραίτητων χειρισμών για την 

υλοποίηση του. Επιπλέον, το ΔΣ φροντίζει για την ύπαρξη κατάλληλης πολιτικής, τόσο για 

τη διαχείριση των κινδύνων όσο και για την κανονιστική συμμόρφωση. Παράλληλα, το ΔΣ 

διαμορφώνει ένα κατάλληλο εσωτερικό περιβάλλον που διασφαλίζει ότι κάθε στέλεχος σε 

όλα τα επίπεδα ιεραρχίας του πιστωτικού ιδρύματος κατανοεί τη φύση κάθε κινδύνου και 

αναγνωρίζει τη σημασία των ελεγκτικών  διαδικασιών και διευκολύνει την εφαρμογή τους. 

Το ΔΣ φροντίζει για την υιοθέτησης Κώδικα Ηθικής Συμπεριφοράς (επιμέλεια, 

αποτελεσματικότητα, υπευθυνότητα, τήρηση επαγγελματικού απορρήτου κ.α.) από τη 
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Διοίκηση και από το σύνολο του προσωπικού. Το ΔΣ είναι υποχρεωμένο να παρέχει το 

απαραίτητο management σε όλες τις υπηρεσιακές μονάδες για την υλοποίηση του έργου 

τους. Τέλος, κύριο μέλημα του ΔΣ είναι να διασφαλίσει ότι η λειτουργία του πιστωτικού 

ιδρύματος είναι σύμφωνη με  το θεσμικό και νομικό πλαίσιο, τους εσωτερικούς κανονισμούς 

και τις αρχές εταιρικής Διακυβέρνησης.  

 

Β. Η σύνθέση του Διοικητικού συμβουλίου. 

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο αποτελείται από εκτελεστικά και μη εκτελεστικά μελή. Εκτελεστικά 

μέλη θεωρούνται αυτά που ασχολούνται με τα καθημερινά θέματα διοίκησης της εταιρείας, 

στα οποία συμπεριλαμβάνονται η υπογραφή συμβάσεων, οι τρέχουσες συναλλαγές, η 

νομική εκπροσώπηση της εταιρείας κτλ. Τα μη εκτελεστικά είναι τα επιφορτισμένα με την 

προαγωγή όλων των εταιρικών ζητημάτων. Εδώ ο νομοθέτης αφήνει να φανεί ότι η ιδιότητα 

των μη εκτελεστικών λειτουργεί ελεγκτικά ως προς το έργο των εκτελεστικών μελών. Ο 

αριθμός των μη εκτελεστικών μελών του Διοικητικού Συμβουλίου  δεν πρέπει να είναι 

μικρότερος του 1/3 του συνολικού αριθμού των μελών. Μεταξύ των μη εκτελεστικών μελών 

θα πρέπει να υπάρχουν 2 τουλάχιστον ανεξάρτητα μέλη. Η ιδιότητα των μελών του ΔΣ ως 

εκτελεστικών ή μη ορίζεται από το ΔΣ ενώ τα ανεξάρτητα μέλη ορίζονται από τη γενική 

συνέλευση. Τα ανεξάρτητα μη εκτελεστικά μέλη του ΔΣ πρέπει να μην κατέχουν μετοχές σε 

ποσοστό μεγαλύτερο του 0,5% του μετοχικού κεφαλαίου της τράπεζας και να μην έχουν 

σχέση εξάρτησης με την εταιρεία ή με συνδεδεμένα με αυτήν πρόσωπα. 

 

Σχέση εξάρτησης υπάρχει όταν μέλος του διοικητικού συμβουλίου διατηρεί επιχειρησιακή ή 

άλλη επαγγελματική σχέση με την εταιρεία ή με συνδεδεμένες με αυτή επιχειρήσεις, η οποία 

σχέση επηρεάζει την επιχειρηματική δραστηριότητα, όταν ιδίως είναι σημαντικός 

προμηθευτής ή πελάτης. Είναι πρόεδρος του ΔΣ ή διευθυντικό στέλεχος της εταιρείας ή 

διατηρεί σχέση εξαρτημένης εργασίας ή έμμισθης εντολής με την εταιρεία ή με 

συνδεδεμένες επιχειρήσεις. Καθώς και αν έχει συγγένεια μέχρι δευτέρου βαθμού ή είναι 

σύζυγος εκτελεστικού μέλους ή διευθυντικού στελέχους ή μετόχου που συγκεντρώνει την 

πλειοψηφία μετοχών. Τέλος, σχέση εξάρτησης υφίστανται όταν σύμφωνα με το αρθρ. 18 § 

3 του Κ.Ν.2190/1920, ένα μέλος του ΔΣ έχει ορισθεί από συγκεκριμένο μέτοχο ή μετόχους 

που έχουν το δικαίωμα διορισμού μελών του ΔΣ. 

 

Μελετώντας τη δομή των ΔΣ των εισηγμένων ελληνικών τραπεζών συμπεραίνουμε τα 

παρακάτω σχετικά με τη σύνθεση και το ποσοστό που οι τράπεζες συμμορφώνονται στις 

αρχές της Εταιρικής Διακυβέρνησης και το κανονιστικό πλαίσιο : 

Σύμφώνα με τις Α.Ε.Δ.Ε.1999 § 5.11- προτείνεται ο αριθμός μελών του Διοικητικού 

Συμβουλίου να είναι 13 μέλη.  Για λόγους ευελιξίας στη διαδικασία λήψης αποφάσεων  οι 

ελληνικές  τράπεζες  προτιμούν τα μεγάλα ΔΣ (διάγραμμα 1)τα μεγαλύτερα είναι της 

Τράπεζας Κύπρου, της Εμπορικής και της Πειραιώς με 17 μέλη.  

Απόλυτα συνεπείς(διάγραμμα 2) εμφανίζονται οι ελληνικές τράπεζες ως την υποχρέωση του 

ΔΣ να συνεδριάζει τουλάχιστον μία φόρα το μήνα. (Α.Ε.Δ.Ε § 5.1)  
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                                                        διάγραμμα 1 
  
 
Η υποχρέωση του προέδρου να ελέγχεί τη λειτουργία του Διοικητικού Συμβουλίου 
αποδυναμώνεται όταν το ίδιο πρόσωπο ασκεί και τα καθήκοντα του Διευθύνοντος 
Συμβούλου της Τράπεζας.(Α.Ε.Δ.Ε.  § 5.5). Σ΄αυτή την αρχή συμμορφώνονται το 
μεγαλύτερο μέρος των τραπεζών κατά ποσοστό 86%, μόνο στην Εθνική Τράπεζα της 
Ελλάδος και  στη Τράπεζα Αττικής Α.Ε. o πρόεδρος και ο Διευθύνων Σύμβουλος ταυτίζονται. 
(πινάκας 1) 
 
 
  
 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΤΖΟΥΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΤΤΙΚΗΣ Α.Ε.* ΚΟΛΛΙΝΤΖΑΣ ΤΡΥΦΩΝΑΣ ΚΟΛΛΙΝΤΖΑΣ ΤΡΥΦΩΝΑΣ 

ΑΣΠΙΣ ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ 

ΣΟΡΩΤΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ  ΜΗΛΙΑΚΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΡΟΥΓΚΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 

ΓΕΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. ΚΟΥΤΑΛΙΔΗΣ ΤΡΥΦΩΝ COUSTE PARTICK 

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ  ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΛΛΑΔΟΣ  JEAN-FREDERIC DE 
LEUSSE 

ΚΡΟΝΤΗΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ 

EUROBANK EFG ERGASIAS 
TΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. 

ΝΙΚΗΤΑΣ ΞΕΝΟΦΩΝ ΝΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

MARFIN EGNATIA ΒΑΝΚ ΘΕΟΧΑΡΑΚΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΑΣΙΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 
ΚΩΝ/ΝΟΣ 

PROTON ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. ΑΘΑΝΑΣΟΓΛΟΥ 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ 

ΛΙΑΝΟΣ ΗΛΙΑΣ 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ  ΙΩΑΝΝΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΡΤΕΜΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ-
ΗΛΙΑΔΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΣΑΛΛΑΣ ΜΙΧΑΛΗΣ ΠΑΝΤΑΛΑΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ 

ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΟ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟ 
ΑΤΕ 

ΦΙΛΛΙΠΙΔΗΣ ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΜΙΝΑΡΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ 

                                                        πίνακας 1 
*O κ. Κολλιντζάς Τρύφωνας αποτελεί και το μοναδικό εκτελεστικό μέλος στο ΔΣ της ATTICA 

BANK. 
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Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι η σημαντική πλειοψηφία των ελληνικών εισηγμένων 

τραπεζών πληρούν «ένα προς ένα»  τις επιταγές του σχετικού νομοθετικού πλαισίου 

αναφορικά με την αναλογία εκτελεστικών και ανεξάρτητων μη εκτελεστικών μελών στο 

Διοικητικό Συμβούλιο(πίνακας 2). Βάσει του άρθρ.3§1 ν.3016/2002 «ο αριθμός των μη 

εκτελεστικών μελών του Δ.Σ. δεν πρέπει να είναι μικρότερος του 1/3 του συνολικού 

αριθμού των μελών... Μεταξύ των μη εκτελεστικών μελών πρέπει να υπάρχουν δύο 

τουλάχιστον ανεξάρτητα μέλη…»   

Η ύπαρξη ανεξάρτητων μελών στο Δ.Σ. λειτουργεί ως αντίβαρο στη δυνατότητα που έχουν 

κάποιοι διαχειριστές να ενεργήσουν για ιδιοτελείς σκοπούς. Στόχος λοιπόν της πρότασης 

αυτής είναι η προάσπιση του γενικού εταιρικού συμφέροντος και η προστασία των μετόχων. 

Δηλαδή,  μία ή  περισσότερες απόψεις με κύρος και αντικειμενικότητα βοηθούν στην 

εύρυθμη λειτουργία της εταιρείας. Βέβαια η διασφάλιση της ανεξαρτησίας των μελών είναι 

δύσκόλο να επαληθευτεί στη πράξη για ευνόητους λόγους. 

 Συγκρίνοντας τη πρόταση του νομού του 3016/02 με τη αντίστοιχη παράγραφο του “The 

Combined Code, UK” θα λέγαμε ότι ο νόμος είναι περισσότερος ελαστικός στην Ελλάδα 

αφού  στη Βρετανία το θεσμικό πλαίσιο ορίζει ότι το ΔΣ κατά το ήμισυ πρέπει να απαρτίζεται 

από ανεξάρτητα μη εκτελεστικά μέλη.   

    

 

ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΔΣ 
ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΑ 

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΑ 

ΜΗ 

ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΑ 

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. 15 10 6 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΤΤΙΚΗΣ Α.Ε. 11 10 1 

ΑΣΠΙΣ ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. 6 4 3 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ  11 7 2 

ΓΕΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. 11 8 2 

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ  ΕΛΛΑΔΟΣ 15 13 8 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΛΛΑΔΟΣ  17 10 3 

EUROBANK EFG ERGASIAS 
TΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. 

16 10 2 

MARFIN EGNATIA ΒΑΝΚ 11 6 2 

PROTON ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. 11 5 2 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ  16 13 8 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 17 10 3 

ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΟ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟ 
ΑΤΕ 

11 7 2 

    

                                                          πίνακας 2 
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Επιπλέον σύμφωνά με το Ν.3016/2002, το ΔΣ είναι υπεύθυνο για το καθορισμό των 

αμοιβών των διευθυντικών στελεχών, των εσωτερικών ελεγκτών και γενικότερά της 

πολιτικής των αμοιβών που ακολουθεί η τράπεζα. Αυτό έρχεται σε αντίθεση με τη διάταξη 

2577/2006 οπού προβλέπεται δημιουργία επιτροπής αμοιβών η οποία θα έχει τη κύρια 

ευθύνη για τη πολιτική των αμοιβών του πιστωτικού ιδρύματος. 

 

Στις ελληνικές τράπεζες το ΔΣ αποφασίζει για την πολιτική αποδοχών των μελών του ΔΣ και 

των διευθυντικών στελεχών επίσης η σημαντική πλειοψηφία των τραπεζών συνδέουν το 

ύψος των αποδοχών των διευθυντικών στελεχών με την επίτευξη στόχων, με την 

κερδοφορία και την απόδοση της τράπεζας. Η καταβολή των αποδοχών των διευθυντικών 

στελεχών γίνεται ως συνδυασμός μισθού και bonus στο σύνολο των τραπεζών. 

 

Συμπερασματικά, οι Ελληνικές εισηγμένες τράπεζες εξασφαλίζουν τον απαιτούμενο μέσο 

αριθμό μελών στα ΔΣ καθώς και τον αναγκαίο μέσο αριθμό συνεδριάσεων. Αξιοσημείωτο 

είναι επίσης το γεγονός ότι όλες οι τράπεζες συμμορφώνονται στις επιταγές του σχετικού 

νομοθετικού πλαισίου αναφορικά με την αναλόγια των εκτελεστικών και μη εκτελεστικών 

μελών. Ενώ η κατάσταση σε θέματα αμοιβών παραμένει ακόμη συγκεχυμένη. 
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Κεφάλαιο 3 

 

Εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας και επιτροπή εσωτερικού ελέγχου (ΣΕΕ). 

 

1)Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας. 

 

Ένα πολύ σημαντικό ζήτημα που σχετίζεται άμεσα με την Εταιρική Διακυβέρνηση είναι ο 

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας των τραπεζών, με τον οποίο ασχολούνται τόσο ο 

Ν.3016/2002 όσο και η ΠΔ.2577/2006. 

 

 Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας καταρτίζεται με απόφαση του διοικητικού 

συμβουλίου της εταιρίας και αποσκοπεί στην υποβοήθηση του διοικητικού συμβουλίου  για 

την άσκηση των καθηκόντων του, με σκοπό τη διασφάλιση του εταιρικού συμφέροντος. Το 

ελάχιστο περιεχόμενο του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας περιλαμβάνει, τη διάρθρωση 

των υπηρεσιών της εταιρίας, τα αντικείμενά τους, καθώς και τη σχέση των υπηρεσιών 

μεταξύ τους και με τη διοίκηση. Πρέπει να προβλέπονται τουλάχιστον υπηρεσίες 

Εσωτερικού Ελέγχου, Εξυπηρέτησης Μετόχων και Εταιρικών Ανακοινώσεων. Tις διαδικασίες 

πρόσληψης των διευθυντικών στελεχών της εταιρίας και αξιολόγησης αυτών κατά την 

άσκηση των καθηκόντων τους.  Tις διαδικασίες παρακολούθησης των συναλλαγών από 

αυτές των μελών του διοικητικού συμβουλίου, των διευθυντικών στελεχών και των 

προσώπων που εξαιτίας της σχέσης τους με την εταιρία κατέχουν εσωτερική πληροφόρηση 

σε κινητές αξίες της εταιρίας ή συνδεδεμένων επιχειρήσεων κατά την έννοια του άρθρου 

42ε παρ. 5 του κ.ν. 2190/1920 όπως κάθε φορά ισχύει, εφόσον αυτές διαπραγματεύονται 

σε οργανωμένη χρηματιστηριακή αγορά καθώς και από άλλες δραστηριότητες που 

συνδέονται με την εταιρία. Τις διαδικασίες προαναγγελίας σημαντικών συναλλαγών και 

οικονομικών δραστηριοτήτων των μελών του διοικητικού συμβουλίου ή τρίτων στους 

οποίους έχουν ανατεθεί αρμοδιότητες διοίκησης της εταιρίας, οι οποίες σχετίζονται με την 

εταιρία καθώς και με βασικούς πελάτες ή προμηθευτές της.  

 

Όλες, σχεδόν, οι τράπεζες έχουν Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας. Αυτό είναι 

αναμενόμενο καθώς η ύπαρξη του είναι  σύμφωνα με το Ν.3016/2002,αρθρ.6 

προαπαιτούμενο για να μπορεί μια εταιρεία να διαπραγματευτεί τις μετοχές της σε 

οργανωμένη χρηματιστηριακή αγορά. Αυτό που χρίζει ιδιαίτερη προσοχή είναι κατά πόσο ο 

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας είναι πλήρης ως προς το περιεχόμενο του. Σύμφωνά με 

έρευνα της Grant Thornton, 2007 μόνο 4 στις 10 ανταποκρίνονται στο ελάχιστο 

περιεχόμενο που προβλέπει η ελληνική νομοθεσία. 

 

2) Επιτροπή εσωτερικού ελέγχου. 

 

Η οργάνωση και λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου αποτελεί βασική προϋπόθεση της 

εταιρικής διακυβέρνησης, με τον όρο «εσωτερικό έλεγχο» εννοούμε την ανεξάρτητη και 

αντικειμενική αξιολόγηση της επάρκειας λειτουργίας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου. 
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Αναφορά στα συστήματα εσωτερικού ελέγχου γίνεται για πρώτη φορά στη Ελλάδα με το 

νόμο 3016/2002 όπου ασχολείται με την οργάνωση και τις αρμοδιότητες της επιτροπής 

εσωτερικού ελέγχου, εκτενέστερη όμως αναφορά γίνεται από τη  Π.Δ.Τ.Ε.2577/2006 όπου 

καθορίζεται το πλαίσιο αρχών λειτουργίας και κριτηρίων αξιολόγησης των συστημάτων 

εσωτερικού ελέγχου των πιστωτικών ιδρυμάτων. 

 

Η διενέργεια εσωτερικού ελέγχου πραγματοποιείται από ειδική υπηρεσία της εταιρείας,  την 

επιτροπή εσωτερικού ελέγχού η οποία απαρτίζεται από εσωτερικούς ελεγκτές. Οι εσωτερικοί 

ελεγκτές  κατά την άσκηση των καθηκόντων τους πρέπει να είναι ανεξάρτητοι, να μην 

υπάγονται σε καμία άλλη υπηρεσιακή μονάδα της εταιρείας και να εποπτεύονται από ένα ως 

τρία μη εκτελεστικά μέλη του διοικητικού συμβουλίου. Δεν μπορούν να ορισθούν ως 

εσωτερικοί ελεγκτές μέλη του διοικητικού συμβουλίου ή διευθυντικά στελέχη. Η εταιρεία 

υποχρεούται να ενημερώνει την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς για οποιαδήποτε μεταβολή στο 

πρόσωπο ή την οργάνωση του εσωτερικού ελέγχου εντός δέκα εργασίμων ημερών από τη 

μεταβολή αυτή. Κατά την άσκηση των καθηκόντων τους οι εσωτερικοί ελεγκτές δικαιούνται 

να λάβουν γνώση οποιοδήποτε βιβλίου, εγγράφου, τραπεζικού λογαριασμού και 

χαρτοφυλακίου της εταιρείας. Τα μέλη του Δ.Σ. οφείλουν να συνεργάζονται και να 

παρέχουν πληροφορίες στους εσωτερικούς ελεγκτές και γενικά να διευκολύνουν με κάθε 

τρόπο το έργο τους. 

   

Το Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου στα ελληνικά πιστωτικά ιδρύματα (ΠΔ/ΤΕ 2577/2006) 

αποτελεί το σύνολο ελεγκτικών μηχανισμών και διαδικασιών που καλύπτει σε συνεχή βάση 

κάθε δραστηριότητα του πιστωτικού ιδρύματος και συντελεί στην αποτελεσματική και 

ασφαλή λειτουργία του. Ειδικότερα το ΣΕΕ αποβλέπει στη υλοποίηση της επιχειρηματικής 

στρατηγικής με αποτελεσματική χρήση των διαθέσιμών πόρων, στην αναγνώριση και 

αντιμετώπιση των πάσης φύσεως κινδύνων περιλαμβανομένου και του λειτουργικού 

κίνδυνου καθώς και στη διασφάλιση της πληρότητας και της αξιοπιστίας των στοιχείων που 

απαιτούνται για τον ακριβή προσδιορισμό της χρηματοοικονομικής κατάστασης του 

πιστωτικού ιδρύματος και την παραγωγή αξιόπιστων οικονομικών καταστάσεων. Ένα από 

τους στόχους του ΣΕΕ είναι επίσης, η συμμόρφωση του πιστωτικού ιδρύματος με το θεσμικό 

πλαίσιο λειτουργίας του και η πρόληψη για την αποφυγή λανθασμένων ενεργειών. 

 

Η επιτροπή εσωτερικού ελέγχου συστήνεται υποχρεωτικά από τα πιστωτικά ιδρύματα 

εφόσον έχουν εισαγάγει μετοχές στο Χρηματιστήριο ή το ενεργητικό τους  υπερβαίνει τα 

100 εκατομμύρια ευρώ ή διατηρούν θυγατρικές εταιρείες και υποκαταστήματα στο 

εξωτερικό. Η επιτροπή ελέγχου ορίζεται από το ΔΣ και την απαρτίζουν τουλάχιστον τρία μη 

εκτελεστικά μέλη  του, το ένα εκ των οποίων απαιτείται να είναι ανεξάρτητο με επαρκείς 

λογιστικές και ελεγκτικές γνώσεις. 

 

Η επιτροπή εσωτερικού ελέγχου συνεδριάζει τουλάχιστον μια φορά το τρίμηνο ή έκτακτα αν  

απαιτηθεί. Επιπλέον, έχει τη δυνατότητα να προσκαλέσει οποιοδήποτε στέλεχος ή μέλος του 

ΔΣ ή άλλο εμπειρογνώμονα στις συνεδριάσεις της. Επίσης στα καθήκοντα της  
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συμπεριλαμβάνεται η παρακολούθηση σε ετήσια βάση της αξιολόγησης της επάρκειας του 

συστήματος εσωτερικού ελέγχου με βάσει τα στοιχεία της υπηρεσίας Εσωτερικής 

Επιθεώρησης και τις τυχόν διαπιστώσεις εξωτερικών ελεγκτών. Υποχρεούται να τηρεί 

πρακτικά και να ενημερώνει εγγράφως το ΔΣ για τα αποτελέσματα του ελεγκτικού της 

έργου. 

  

 

α)Καθορισμός επιχειρησιακής στρατηγικής στα πλαίσια του ΣΕΕ και διαχείρισης 

κινδύνων. 

Κάθε πιστωτικό ίδρυμα διαθέτει καταγεγραμμένη, τεκμηριωμένη και εγκεκριμένη από το ΔΣ 

Επιχειρησιακή Στρατηγική με χρονικό ορίζοντα τουλάχιστον ένα χρόνο. Η επιχειρησιακή 

στρατηγική αναφέρεται σε μια σειρά θεμάτων που αφορούν, καταγραφή και ιεράρχηση των 

άμεσων και μακροχρόνιων στόχων της τράπεζας, τη διαφανή διάρθρωση και την επαρκή 

τεκμηρίωση της επιχειρησιακής δραστηριότητας με κατάλληλες αναφορές που καθιστούν 

δυνατή την κατανόηση της δομής του πιστωτικού ιδρύματος. Επιπλέον ασχολείται με τον 

προϋπολογισμό, το είδος και τον όγκο των συναλλαγών και τα προβλεπόμενα οικονομικά 

αποτελέσματα που θα ανακύψουν. Τέλος, καθορίζει τα αποδεκτά όρια και το είδος των 

κινδύνων που πρόκειται να αναληφθούν.  

 

Ένα άλλο σημαντικό θέμα στο οποίο αναφέρεται ο νομοθέτης της ΠΔ/ΤΕ 2577/2006 είναι η 

ανάγκη το κάθε πιστωτικό ίδρυμα να διαθέτει πολιτικές και διαδικασίες σχετικά με τη 

διαχείριση κινδύνων και το καθορισμό των ανώτατων αποδεκτών ορίων ανάληψης κινδύνων 

στα πλαίσια της επιχειρησιακής του στρατηγικής, οι οποίες θα πρέπει να κοινοποιούνται σε 

όλα τα όργανα διοίκησης της Τράπεζας. Επίσης, προβλέπεται η ετήσια επαναξιολόγηση των 

κινδύνων. Προσδιορίζονται οι υψηλού κινδύνου περιοχές, οι πολύπλοκες συναλλαγές και οι 

προβληματικές πιστοδοτήσεις οι οποίες επιτάσσεται από κάθε τράπεζα να ελέγχόνται σε 

τακτά χρονικά διαστήματα. Απαραίτητη κρίνεται επίσης, η ύπαρξη εκείνων των διαδικασιών 

που θα εντοπίζουν τις αιφνίδιες μεταβολές  στις παραμέτρους που διαμορφώνουν τους 

κινδύνους. Αναγκαίες κρίνονται και οι διαδικασίες ως προς την αντιστάθμιση των κινδύνων, 

τη λογιστικοποιήση της τυχόν ζημιάς  και της τιμολόγησης των τραπεζικών προϊόντων και 

υπηρεσιών. 

 

Τέλος, τα πιστωτικά ιδρύματα οφείλουν να λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα για την 

αποτελεσματική ενσωμάτωση όλων των προαναφερθέντων μέτρων σε όλους τους 

χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς που ανήκουν στον όμιλο της τράπεζας, 

περιλαμβανομένων και των ασφαλιστικών επιχειρήσεων.  
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β) Θέματα προσωπικού, διαχωρισμού καθηκόντων και παρεχόμενες υπηρεσίες 

προς τους πελάτες στα πλαίσια ΣΕΕ.  

 

Η ΠΔ/ΤΕ.2577/2006 καθορίζει τις διαδικασίες εκείνες διαχείρισης και διαρκούς εκπαίδευσης 

του ανθρωπίνου δυναμικού έτσι ώστε να στελεχωθεί κάθε θέση εργασίας ή ευθύνης από 

πρόσωπα που διαθέτουν τις κατάλληλες γνώσεις  και ικανότητες. Περαιτέρω, οι αμοιβές των 

στελεχών διαμορφώνονται με τήρηση της αρχής αποφυγής παροχής κινήτρων για την 

ανάληψη υπερβολικών κινδύνων και επιδίωξης βραχυπρόθεσμου οφέλους. Επίσης, 

διασφαλίζεται ο αποτελεσματικός διαχωρισμός καθηκόντων με την υιοθέτηση καταλλήλων 

διαδικασιών, ώστε να αποφεύγονται οι περιπτώσεις ασυμβίβαστων ρόλων, σύγκρουσης 

συμφερόντων μεταξύ των μελών του ΔΣ , της Διοίκησης, των στελεχών, καθώς και 

αθέμιτης χρήση εμπιστευτικών πληροφοριών ή περιουσιακών στοιχείων. Οι λειτουργίες 

υποδοχής και διεκπεραίωσης αιτημάτων πελατών, προώθησης και διάθεσης τραπεζικών 

προϊόντων στο κοινό, διαπραγμάτευσης και εν γένει διενέργειας συναλλαγών πρέπει να 

είναι διοικητικά και λειτουργικά διαχωρισμένες από τις λειτουργίες έγκρισης αιτημάτων, 

επιβεβαίωσης, λογιστικοποίησης και διακανονισμού των συναλλαγών, καθώς και φύλαξης 

τίτλων ή άλλων περιουσιακών στοιχείων του ιδρύματος ή των πελατών. Επίσης, 

διασφαλίζεται ο συστηματικός έλεγχος της πρόσβασης μόνο από εξουσιοδοτημένα πρόσωπα 

σε περιουσιακά και λογιστικά στοιχεία και εν γένει εμπιστευτικές πληροφορίες της Τράπεζας. 

Επιπλέον παρέχεται η δυνατότητα στους υπαλλήλους να πραγματοποιούν  ανώνυμες 

αναφορές προς το ΔΣ ή την επιτροπή ελέγχου για σοβαρές παρατυπίες, παραλείψεις ή 

αξιόποινες πράξεις που υπέπεσαν στην αντίληψη τους. 

 

Περαιτέρω, η πράξη 2577/2006 αναφέρεται στις συναλλαγές με τα φυσικά ή νομικά 

πρόσωπα που έχουν ειδική σχέση με το πιστωτικό ίδρυμα. Σχετικά με τις συναλλαγές αυτών 

των προσώπων πρέπει οι όροι των πιστοδοτήσεων να μην αποκλίνουν από τους όρους που 

εφαρμόζονται στις αντίστοιχες  κατηγορίες λοιπών χρηματοδοτήσεων. Επιπλέον οι άνω 

πιστοδοτήσεις θα πρέπει να εγκρίνονται από το ΔΣ ή από τη Γενική Συνέλευση.   

 

Σε σχέση με τις προσφερόμενες υπηρεσίες προς τους πελάτες το ΣΕΕ προβλέπει την 

υιοθέτηση βέλτιστων πρακτικών για την παροχή προϊόντων που προσιδιάζουν στα 

χαρακτηριστικά του πελάτη. Ιδιαίτερη σημασία δίδεται στη παρακολούθηση και αξιολόγηση 

του τρόπου εξυπηρέτησης των πελατών. Επιπλέον θα πρέπει να υπάρχουν σύμφωνα με τη 

ΠΔ/ΤΕ 2501/2002 οι κατάλληλες διαδικασίες για την εξέταση καταγγελιών, παραπόνων των 

πελατών, οφείλεται δε να διαφυλάσσονται τα συμφέροντα των πελατών τους και να 

προστατεύονται τα προσωπικά τους δεδομένα από αλλότρια χρήση.  

 

γ) Συστήματα λογιστικής παρακολούθήσης εργασιών. 

 

Σύμφωνα με τη ΠΔ/ΤΕ2577/2006 από το λογιστικό σύστημα που εφαρμόζει το πιστωτικό 

ίδρυμα πρέπει να προκύπτει η πραγματική οικονομική κατάσταση της Τράπεζας, να 
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παρέχονται οι απαραίτητες πληροφορίες στα διοικητικά στελέχη ώστε να λαμβάνονται οι 

σωστές αποφάσεις καθώς και να διασφαλίζεται η κατάρτιση αξιόπιστων χρηματοοικονομικών 

καταστάσεων σύμφωνα με τα λογιστικά πρότυπα. Επιπροσθέτως θα πρέπει να διασφαλίζεται 

με κατάλληλες διαδικασίες η συστηματική και ασφαλή τήρηση των αρχείων για επαρκές 

χρονικό διάστημα ώστε να επιτρέπονται οι μεταγενέστεροι έλεγχοι. Επιπλέον θα πρέπει να 

διενεργούνται περιοδικοί αλλά και έκτατοι έλεγχοι επί των διενεργούμενων λογιστικών 

καταχωρήσεων. Η λειτουργία των Συστημάτων πληροφορικής στοχεύει, αφενός στην 

αποτελεσματική υποστήριξη της επιχειρησιακής στρατηγικής των πιστωτικών ιδρυμάτων, 

αφετέρου στην ασφαλή διακίνηση , επεξεργασία και αποθήκευση των κρίσιμων 

πληροφοριών. Οι εσωτερικοί ελεγκτές κάθε σύγχρονου και ανταγωνιστικού τραπεζικού 

οργανισμού, έχουν σημαντικό ρόλο τόσο στην ανάπτυξη ασφαλών και αξιόπιστων 

πληροφοριακών συστημάτων και εφαρμογών, νέων τραπεζικών προϊόντων και υπηρεσιών, 

όσο και στην ανάλυση των διαδικασιών χρηστής διαχείρισης των πληροφοριακών 

συστημάτων των ιδρυμάτων τους. Οφείλουν δε να πραγματοποιούν σχολαστικούς ελέγχους 

στις διαδικασίες αυτές, ελαχιστοποιώντας τους παράγοντες κινδύνου προτού αυτοί 

αναπτυχθούν και ολοκληρωθούν σε τραπεζικές εφαρμογές. Είναι κατά γενική ομολογία 

καλύτερο να προλαμβάνεις ένα πρόβλημα από το να το διαχειρίζεται αφού αυτό συμβεί. 

 

δ) Αποτελεσματικότητα του Εσωτερικού Ελέγχου. 
 
Σύμφωνα με τη ΠΔ/ΤΕ.2577/2006 για να διασφαλίζεται η αποτελεσματικότητα του ΣΕΕ ως 

συνόλου, θα πρέπει να είναι επαρκώς τεκμηριωμένο και λεπτομερώς καταγεγραμμένο ως 

προς τα σημεία έλεγχου και τις διαδικασίες, να είναι κατάλληλα προσαρμοσμένο ως προς το 

εύρος, τον όγκο, τους κινδύνους και την πολυπλοκότητα των εργασιών του ιδρύματος, να 

καλύπτει όλες τις δραστηριότητες και τις συναλλαγές της τράπεζας, να παρέχει τη 

δυνατότητα ελέγχου των εργασιών των οποίων η διεκπεραίωση ανατίθεται σε άλλες 

επιχειρήσεις (outsourcing). Επιπλέον θα πρέπει να υποστηρίζεται από ολοκληρωμένο 

σύστημα διοικητικών πληροφοριών (MIS) και επικοινωνίας με σαφώς καθορισμένες 

ιεραρχικές γραμμές αναφοράς που επιτρέπουν την έγκαιρη ροή και την αξιοπιστία της 

απαιτούμενης πληροφόρησης σε κάθε λειτουργικό ή διοικητικό όργανο. Τέλος, να προβλέπει 

διαδικασίες για την αξιολόγηση της επάρκειας του με κριτήρια, τη συνέπεια της εφαρμογής 

των διαδικασιών, τις ποσοτικές και ποιοτικές επιπτώσεις από παραβιάσεις των κανόνων 

ασφάλειας ή από τα λάθη και παραλήψεις κατά την εφαρμογή τους και τέλος την ύπαρξη 

μηχανισμών άμεσης αναθεώρησης των διαδικασιών για την αντιμετώπιση των αδυναμιών 

που διαπιστώνονται από τις τακτικές και έκτατες αξιολογήσεις τους. 

 

Η αποτελεσματικότητα του Εσωτερικού ελέγχου δεν είναι θέμα απεικόνισης στο 
οργανόγραμμα, αλλά μια σειρά παραμέτρων που πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη από τη 

διοίκηση. Ως τέτοιες θεωρούνται: 

α. Η ξεκάθαρη πολιτική και η στρατηγική που θα πρέπει να έχει η διοίκηση για τον 

εσωτερικό έλεγχο. 
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β. Η ανεξαρτησία του εσωτερικού ελέγχου, που σημαίνει, το που υπάγεται ιεραρχικά, αν 

υπάγεται στη Διοίκηση (Δ/ντα Σύμβουλο) ή σε Επιτροπή Ελέγχου (Audit Committee) ή σε 

κάποια διεύθυνση. Η υπαγωγή του απευθείας στη Διοίκηση ή σε Επιτροπή Ελέγχου 

προσδιορίζει σαφώς και το βαθμό υποστήριξής του. Αντιθέτως, η ένταξή του σε κάποια 

διεύθυνση, τον θέτει υπό περιορισμό και τον υποβαθμίζει. 

γ. Η ελευθερία δράσης. Το κατά πόσο δηλαδή οι εσωτερικοί ελεγκτές έχουν την ελευθερία 

κινήσεων και το απρόσκοπτο της πρόσβασης στα αρχεία της εταιρείας, στο προσωπικό και 

στα περιουσιακά της στοιχεία. 

δ. Η αναγκαιότητα. Το κατά πόσο δηλαδή η διοίκηση επιθυμεί ο Εσωτερικός Έλεγχος να 

λειτουργεί ως απαραίτητο εργαλείο της και όχι ως μέσον πυρόσβεσης ή αστυνόμευσης. 

3) Η λειτουργία του Εσωτερικού Ελέγχου στα Τραπεζικά Ιδρύματα με την 

υιοθέτηση της συνθήκης της «Βασιλείας ΙΙ». 

Η λειτουργία του Εσωτερικού Ελέγχου (Ε.Ε.) στα Τραπεζικά Ιδρύματα με την υιοθέτηση των 

απαιτήσεων της συνθήκης της Βασιλείας ΙΙ (παράρτημα 1) δεν εξαντλείται απλά στον 

έλεγχο των λειτουργικών μονάδων των τραπεζών αλλά επεκτείνεται κυρίως στην 

παρακολούθηση και καταγραφή του επιπέδου έκθεσης των κινδύνων των τραπεζών.  

Διαδραματίζοντας έτσι τον ουσιαστικότερο, ίσως, ρόλο στην αναγνώριση των περιοχών 

βελτίωσης των διαδικασιών διαχείρισης  κινδύνων. Ωστόσο, στην περίπτωση που δεν γίνεται 

πλήρως κατανοητός ο κίνδυνος, που διατρέχει η άσκηση της επιχειρηματικής 

δραστηριότητας, οι εσωτερικοί ελεγκτές εκπληρώνουν εν μέρει την αποστολή τους η οποία 

ολοκληρώνεται στον παραδοσιακό έλεγχο των διαδικασιών.  

Οι επαγγελματίες εσωτερικοί ελεγκτές μπορούν να διακρίνουν σημαντικές λεπτομέρειες στο 

σύνολο της επιχειρηματικής λειτουργίας μιας τράπεζας και να εξετάσουν εμπεριστατωμένα 

τους δυνητικά επερχόμενους κινδύνους, διατηρώντας συνεχή επαφή με τους διευθυντές 

των παραγωγικών μονάδων των ιδρυμάτων τους, με τρόπο σύντομο και ξεκάθαρο. Για την 

επίτευξη των παραπάνω στόχων της αναγνώρισης και της συνεχούς καταγραφής των 

τραπεζικών κινδύνων, τα τμήματα εσωτερικού ελέγχου των τραπεζών οφείλουν να 

αναπροσαρμόσουν το μοντέλο ελέγχου από την παραδοσιακή του προσέγγιση σε μια νέα 

προοδευτική, η οποία να υιοθετεί τα συστήματα διαχείρισης κινδύνων των τραπεζών στα 

πλαίσια της Βασιλείας ΙΙ. Μια τέτοια αναπροσαρμογή τείνει να λαμβάνει υπόψη, τους 

εταιρικούς και επιχειρησιακούς στόχους των μονάδων, τις στρατηγικές και τις επιμέρους 

διαδικασίες διαχείρισης των τραπεζικών κινδύνων.  

Μια μεθοδολογία ελέγχου που βασίζεται στη βελτίωση των διαδικασιών και στη συνεχή 

αποτίμηση των κινδύνων, οφείλει να λαμβάνει υπόψη, τις διαδικασίες που φανερώνουν τον 

τρόπο με τον οποίο ασκείται η διοίκηση του τραπεζικού ιδρύματος και που περιλαμβάνουν 

τα ακόλουθα:  

Το περιβάλλον του ελέγχου 
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 Το σύστημα αποτίμησης των κινδύνων 

Η παρεχόμενη πληροφορία και η διάχυση αυτής 

Η παρακολούθηση του συνόλου των κινδύνων. 

Η ολοκλήρωση των παραπάνω στοιχείων στο Σ.Ε.Ε. αποτελεί μια επίπονη διαδικασία που 

εφαρμόζεται σταδιακά –παράλληλα με την εξέλιξη των συστημάτων διαχείρισης κινδύνων 

της τράπεζας- και προϋποθέτει αποτελεσματικότητα των λειτουργικών δομών, υψηλή 

απόδοση της εκμετάλλευσης, αξιοπιστία των χρηματοοικονομικών εκθέσεων και 

συμμόρφωση με το ισχύον νομικό πλαίσιο. Για τον υπολογισμό της αποτελεσματικότητας 

στην αντιμετώπιση των κινδύνων από την τράπεζα απαιτούνται περισσότερα στοιχεία από 

αυτά που καταγράφονται συνήθως με τη συμπλήρωση της απλής λίστας με τους 

απαιτούμενους ελέγχους κατά την παραδοσιακή προσέγγιση του Σ.Ε.Ε. Στο πλαίσιο 

συνεπούς προοδευτικής προσέγγισης του εσωτερικού ελέγχου δύναται να ακολουθούνται οι 

ακόλουθες πρακτικές κατά τη διενέργεια ενός Ε.Ε. Παρακολούθηση του συνόλου της 

επιχειρηματικής δραστηριότητας με συνεχή χρήση βασικών δεικτών απόδοσης της 

εκμετάλλευσης: Οι εσωτερικοί ελεγκτές οφείλουν να είναι ενήμεροι για οτιδήποτε λαμβάνει 

χώρα στο περιβάλλον του τραπεζικού ιδρύματος, να λαμβάνουν όλες τις αναφορές της 

διοίκησης και να πραγματοποιούν τακτικές συναντήσεις με τους διευθύνοντες των 

τμημάτων της τράπεζας. Συνεργασία με το τμήμα διαχείρισης κινδύνων της τράπεζας: Κατά 

το συνολικό υπολογισμό της ποιότητας του Ε.Ε. σε συνάρτηση με την ύπαρξη διαδικασιών 

ασφάλειας και διαχείρισης των κινδύνων της τράπεζας, οι εσωτερικοί ελεγκτές οφείλουν να 

κάνουν -όπου είναι εφικτό- χρήση των διαθεσίμων στοιχείων άλλων τμημάτων της 

τράπεζας, βάζοντας στο μικροσκόπιο τις δραστηριότητες τους, λαμβάνοντας βέβαια υπόψη 

στην προσέγγιση αυτή τα αποτελέσματά τους από προηγούμενους ελέγχους. Ανάπτυξη 

πλάνου ελέγχου που βασίζεται σε προτεραιότητες κινδύνων: Κρίνεται απαραίτητος ο 

προσανατολισμός του Ε.Ε. όχι στη συχνότητα επανάληψης αυτού, αλλά κυρίως στον 

εντοπισμό της επιχειρησιακής γραμμής ή τμήματος, όπου η τράπεζα επιδεικνύει χαμηλή 

επίδοση αποτελεσματικότητας ή ακόμη και σημαντικές αλλαγές στη στελέχωση του 

προσωπικού. Αυτό επιτρέπει στον Ε.Ε. να εστιαστεί στις  προτεραιότητες υψηλότερου 

κινδύνου στα πλαίσια της επιχείρησης και να αφιερώσει τους  κατάλληλους πόρους στην 

αναμόρφωση της συγκεκριμένης γραμμής ή τμήματος. Οι εσωτερικοί ελεγκτές κάθε 

σύγχρονου και ανταγωνιστικού τραπεζικού οργανισμού, έχουν σημαντικό ρόλο τόσο στην 

ανάπτυξη ασφαλών και αξιόπιστων πληροφοριακών συστημάτων και εφαρμογών, νέων 

τραπεζικών προϊόντων και υπηρεσιών, όσο και στην ανάλυση των διαδικασιών χρηστής 

διαχείρισης των πληροφοριακών συστημάτων των ιδρυμάτων τους. Οφείλουν δε να 

πραγματοποιούν σχολαστικούς ελέγχους στις διαδικασίες αυτές, ελαχιστοποιώντας τους 

παράγοντες κινδύνου προτού αυτοί αναπτυχθούν και ολοκληρωθούν σε τραπεζικές 

εφαρμογές. Είναι κατά γενική ομολογία καλύτερο να προλαμβάνεις ένα πρόβλημα από το να 

το διαχειρίζεται αφού αυτό συμβεί. 
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Πίνακας 1:  Παραδοσιακή προοδευτική προσέγγιση εσωτερικού ελέγχου 

τραπεζικών ιδρυμάτων 

 

 

 

Για την ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου σχεδίου διαδικασιών Ε.Ε. το τραπεζικό ίδρυμα 

οφείλει να αναπτύξει ένα στρατηγικό σχεδιασμό που να ακολουθεί τις παρακάτω θεματικές 

ενότητες:  

Να παρέχει ένα μίγμα παραγόντων ελέγχου και μιας συνεπούς βαθμολόγησης τους στο 

επιχειρηματικό δίκτυο.  

Να δημιουργεί το σχέδιο ελέγχου αφού αναγνωρίσει τις οντότητες ελέγχου και να εκτελεί 

μια τυπική αποτίμηση των κινδύνων του τμήματος 

Να διασφαλίζει ότι οι εσωτερικοί ελεγκτές λαμβάνουν τους δείκτες κινδύνων σε συνεχή 

βάση. 
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Να καθιερώσει κατάλληλες στρατηγικές επικοινωνίας των ομάδων και τρόπο παρουσίασης 

των αναφορών. 

Για την επίτευξη των θεματικών ενοτήτων αυτών απαιτείται στελέχωση του τμήματος Ε.Ε. 

της τράπεζας με δυναμικό κατάλληλα εκπαιδευμένο και κατά το δυνατόν με εμπειρία του 

συνόλου της επιχειρηματικής δράσης του τραπεζικού ιδρύματος. Στελέχη από το δίκτυο 

(τραπεζικά καταστήματα), από τα τμήματα πιστοδοτήσεων, τα τμήματα πληροφοριακών 

συστημάτων, και εν γένει τμήματα και μονάδες παραγωγικών εργασιών των τραπεζών 

μπορούν να επανδρώσουν με τον καλύτερο τρόπο τα τμήματα Ε.Ε. που στηρίζονται στην 

προοδευτική προσέγγιση. 

 Οι εσωτερικοί ελεγκτές χρησιμοποιούν τα αποτελέσματα της αποτίμησης κινδύνου που οι 

ίδιοι προσδιορίζουν για κάθε επιχειρηματική μονάδα του τραπεζικού τους οργανισμού σε 

συνάρτηση με τη συνεχή παρακολούθηση που παρέχεται από τα συστήματα διαχείρισης  

κινδύνων, για να εξετάσουν τον τρόπο που κάθε μονάδα ανταποκρίνεται στις 

αναγνωρισμένες για αυτήν πηγές κινδύνου. Κατ΄ αυτόν τον τρόπο δύναται να εφαρμόσουν 

τις ανάλογες διαδικασίες διαχείρισης κινδύνων για κάθε τμήμα ή υπηρεσία του 

επιχειρησιακού κορμού της τράπεζας. Αυτή η ανασκόπηση θέτει επίσης τις παραμέτρους του 

τυπικού ελέγχου της υπηρεσίας Ε.Ε. που θα επακολουθήσει στο συγκεκριμένο τμήμα ή 

υπηρεσία.  

Έτσι, ολοκληρώνεται ο Ε.Ε. με τρόπο συνεπή και επαρκή, δίνοντας τη δυνατότητα παροχής 

υψηλής ποιότητας ελέγχου με χρήση σχετικά χαμηλών πόρων, κυρίως λόγω της ανάπτυξης 

οικονομιών κλίμακας και περιορισμού των “περιττών” και οικονομικά δαπανηρών ελέγχων.  

Η ομάδα των εσωτερικών ελεγκτών συντάσσει στη συνέχεια πλήρη αναφορά με τα 

ευρήματα του ελέγχου ανά τμήμα / υπηρεσία, χαρακτηρίζοντας τις πηγές ελέγχου ανάλογα 

με την κλιμάκωση του κινδύνου που αυτές διατρέχουν σε υψηλού, μέτριου και χαμηλού 

κινδύνου. Στις αναφορές αυτές μπορεί να συμπεριληφθεί –στην περίπτωση που κάτι τέτοιο 

ζητηθεί- και η αξιολόγηση συνολικά των επιχειρηματικών σχεδίων δράσης της τράπεζας.  

Έτσι, οι ελεγχόμενοι βλέπουν τις παρατηρήσεις ως προς την επίδοσή τους στις 

συγκεκριμένες πηγές κινδύνων που τους αναγνωρίζονται και στη συνέχεια ελέγχουν τις 

παραμέτρους έκθεσης των κινδύνων –συνήθως μέσω των συστημάτων διαχείρισης 

κινδύνων- και στέλνουν τις αναφορές με τα αποτελέσματα των ενεργειών τους στη διοίκηση 

και στη διεύθυνση του Ε.Ε. 
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Συμπεριφορά των ελεγκτών προς τους ελεγχόμενους. 

 

Ένα καλό εργασιακό κλίμα μεταξύ των εσωτερικών ελεγκτών και των ελεγχόμενων είναι 

βασική προϋπόθεση μέσα σε έναν οργανισμό, γι’ αυτό οι ελεγκτές δεν πρέπει να το 

αμελούν. Πρέπει λοιπόν να λαμβάνουν υπόψη ότι:  

α. Οι ελεγχόμενοι είναι και αυτοί συνάδελφοι και αντιμετωπίζουν τα ίδια προβλήματα. 

β. Έχουν και αυτοί τους ίδιους στόχους, που είναι η ανοδική πορεία του φορέα που 

εργάζονται. 

γ. Η επίτευξη των στόχων σε μια επιχείρηση είναι προσπάθεια όλων των εργαζομένων και 

όχι μόνο των εσωτερικών ελεγκτών. 

δ. Ο εσωτερικός ελεγκτής πρέπει να εκτιμά κυρίως τα συστήματα παρά τους ανθρώπους. 

ε. Ο εσωτερικός ελεγκτής είναι εργαλείο των ελεγχόμενων, είναι ο άνθρωπος που βοηθά 

στην αποτελεσματικότητα της εργασίας του ελεγχόμενου και για το λόγο αυτό απαιτείται η 

αποδοχή του από τους ελεγχόμενους και η αρμονική συνεργασία. 

 

Στο σύνολο τους οι ελληνικές τράπεζες, ανήκοντας στις εταιρείες μεγάλης κεφαλαιοποίησης 

έχουν συστήσει επιτροπές εσωτερικού ελέγχου και συστήματα Διαχείρισης κινδύνων. 
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Κεφάλαιο 4 

 

Ο εποπτικός ρόλος της Τράπεζας της Ελλάδος και οι προβλεπόμενες  κυρώσεις 

παραβίαση του νομοθετικού πλαισίου.  

  

Η τράπεζα της Ελλάδας σύμφωνα  με το καταστατικό της (αρθρ.2 & 55) ασκεί την εποπτεία 

στα  πιστωτικά ιδρύματα της χώρας, ενεργώντας με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις που 

διέπουν το Ευρωπαϊκό Σύστημα Κεντρικών Τραπεζών. Τα πιστωτικά ιδρύματα που 

εποπτεύονται άμεσα από την Τράπεζα της Ελλάδος αποτελούν το 80% του 

χρηματοπιστωτικού τομέα. Εάν συμπεριληφθούν και οι επιχειρήσεις που ελέγχόνται από τις 

τράπεζες, τότε το ποσοστό υπερβαίνει το 90%. Στόχοι της εποπτείας είναι η σταθερότητα 

και αποτελεσματικότητα του χρηματοπιστωτικού τομέα της οικονομίας, καθώς και η 

διαφάνεια των διαδικασιών και των όρων συναλλαγών των υποκείμενων σ΄ αυτή. 

 

Η ανάγκη άσκησης της εποπτείας προκύπτει από τη διαφοροποίηση των τραπεζών σε σχέση 

με τις άλλες επιχειρήσεις. Πρώτον, υπάρχει ευρύ αποταμιευτικό κοινό χωρίς εξειδικευμένη 

γνώση για να αξιολογήσει τη φερεγγυότητα, τη ρευστότητα και τέλος την πιθανότητα 

επιστροφής των καταθέσεων λόγω της ασύμμετρης πληροφόρησης που αυτό διαθέτει σε 

σχέση με τις τράπεζες. Δεύτερον, οι τράπεζες αντιπροσωπεύουν μεγάλο συστημικό κίνδυνο. 

Η χρήση των επιστρεπτέων καταθέσεων, σε ένα απελευθερωμένο από διοικητικούς 

περιορισμούς σύστημα υπόκεινται στο κίνδυνο να μη μπορέσουν να απορροφήσουν ομαλά 

ενδεχόμενες σημαντικές ζημιές με πιθανό κλονισμό της εμπιστοσύνης των καταθετών, που 

απαιτούν την επιστροφή των καταθέσεων σε πρώτη ζήτηση. Επιπλέον, οι τράπεζες καθώς η 

κερδοφορία τους σχετίζεται άμεσα με την ανάληψη κινδύνων, έχουν κίνητρο να 

αναλαμβάνουν υψηλότερους κινδύνους από αυτούς που αναλογούν στους μετόχους (δηλ. 

στα ίδια κεφάλαια). Κρίσιμο παράγοντα για τη σταθερότητα του πιστωτικού συστήματος 

αποτελεί η εμπιστοσύνη των καταθετών σε αυτές. Στόχος λοιπόν των εποπτικών αρχών 

είναι να εδραιώσουν την εμπιστοσύνη αυτή με τη διασφάλιση της οικονομικής ευρωστίας 

των επιμέρους πιστωτικών ιδρυμάτων και την ενίσχυση της ικανότητας τους να 

αντιμετωπίζουν τις τυχόν διαταραχές συμβάλλοντας στη σταθερότητα του ευρύτερου 

χρηματοπιστωτικού συστήματος της χώρας. 

 

Η εποπτεία των τραπεζών, όπως αυτή ρυθμίζεται από το κεφ.Ε΄ του Ν.3601/2007 και στις 

σχετικές Πράξεις Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος (ΠΔ/ΤΕ 2587-2596/2007), αφορά τον 

έλεγχο της ρευστότητας, της κεφαλαιακής επάρκειας, της εταιρικής διακυβέρνησης, 

περιλαμβανομένων των συστημάτων εσωτερικού ελέγχου και διαχείρισης κινδύνων. 

Η αρμοδιότητα εποπτείας των πιστωτικών ιδρυμάτων περιλαμβάνει τη θέσπιση 

υποχρεωτικών κανόνων και τη παρακολούθηση εφαρμογής τους, εκτείνεται δε από την 

παροχή της άδειας λειτουργίας των τραπεζών, του ελέγχου καταλληλότητας του Διοικητικού 

Συμβουλίου, της Διοίκησης  και των στελεχών που εκπληρώνουν βασικές λειτουργίες, την 
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απαίτηση λήψης διορθωτικών μέτρων, μέχρι και την επιβολή κυρώσεων (που υπό 

προϋποθέσεις δημοσιοποιούνται), περιλαμβανομένης και της ανάκλησης άδειας λειτουργίας 

των πιστωτικών ιδρυμάτων. 

Με το τραπεζικό νόμο 3601/2007 που ενσωματώθηκαν οι οδηγίες 2006/48/ΕΚ και 

2006/49/ΕΚ, γνωστές ως «Βασιλεία ΙΙ» η εποπτεία κινείται προς την κατεύθυνση της 

προσέγγισης των στόχων των τραπεζών προς αυτούς των εποπτικών αρχών, καθώς 

αποβλέπει να φέρει τις εποπτικές κεφαλαιακές απαιτήσεις όσο το δυνατόν πλησιέστερα στο 

οικονομικό κεφαλαίο των τραπεζών. 

Πράγματι, βασική καινοτομία του πλαισίου  «Βασιλεία ΙΙ»είναι η ανάδειξη της σημασίας που 

έχουν για τη διατήρηση της ευρωστίας μιας τράπεζας, η κατανόηση και μέτρηση των 

κινδύνων που αναλαμβάνει, η σύνδεση των κινδύνων με τα ίδια κεφάλαια και η εν γένει 

συνετή διαχείριση κινδύνων από τη Διοίκηση και το Διοικητικό Συμβούλιο, καθώς και η 

αξιολόγηση των προοπτικών και βεβαίως ο εσωτερικός έλεγχος. 

 

Ο ρόλος των εποπτικών αρχών στο πλαίσιο «Βασιλεία ΙΙ».  

Οι εποπτικές αρχές οφείλουν να εκτιμούν σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα αν οι κίνδυνοι που 

αναλαμβάνουν τα πιστωτικά ιδρύματα καλύπτονται από τα ίδια κεφάλαια τους, ιδιαίτερο 

χαρακτηριστικό των οποίων αποτελεί η απόδοση τους, εφόσον βεβαίως αυτή 

πραγματοποιείται μέσα σε συνθήκες κανόνων νομιμότητας. Ωστόσο, οι εποπτικές αρχές δεν 

προσδιορίζουν το επίπεδο αποδεκτού κινδύνου που πρέπει να αναλαμβάνουν οι τράπεζες 

και κατά συνέπεια δεν καθορίζουν τη τιμολόγηση των τραπεζικών προϊόντων και υπηρεσιών  

ούτε συναποφασίζουν με τη Διοίκηση της εκάστοτε τράπεζας για την επιχειρησιακή πολιτική 

που θα ακολουθήσουν. 

Ειδικότερα, ο εποπτικός έλεγχος, που ασκείται στην χώρα μας, από τη Τράπεζα της Ελλάδος 

γίνεται βάσει προκαθορισμένων κανόνων, συνυπολογίζοντας τα εσωτερικά υποδείγματα των 

τραπεζών που υποβάλλουν κάθε τρίμηνο. 

Καινοτόμο στοιχείο του πλαισίου «Βασιλεία ΙΙ» είναι ο πυλώνας ΙΙ, με τον οποίο υποχρεώνει 

τα εποπτευόμενα ιδρύματα να αξιολογούν μόνα τους κινδύνους που αναλαμβάνουν και την 

επάρκεια των κεφαλαίων τους, ενώ οι εποπτικές αρχές πρέπει να αξιολογούν τις εκτιμήσεις 

αυτές. 

Η προληπτική εποπτεία δεν παρακολουθεί μόνο το πιστωτικό κίνδυνο, δηλαδή τον κίνδυνο 

ζημίας που οφείλεται στην αδυναμία πληρωμής από τον δανειζόμενο. Αφορά επίσης το 

κίνδυνο της αγοράς, τις ζημιές που μπορεί να προέλθουν από τη μεταβολή τιμών των 

τίτλων και των επιτοκίων, τις ζημιές που προέρχονται από τον ανθρώπινο παράγοντα ή 

εξωτερικά συμβάντα,  το στρατηγικό κίνδυνο από απρόβλεπτες μεταβολές των συνθηκών, 

τις επιπτώσεις του ανταγωνισμού και τέλος τον κίνδυνο της χώρας, δηλαδή την αδυναμία 

αποπληρωμής κεφαλαίων σε ξένο νόμισμα . 
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Παράλληλα όμως οι πρακτικές της εποπτείας που εφαρμόζονται θα πρέπει να ικανοποιούν 

ορισμένες απαιτήσεις και ανάγκες. Οι σημαντικότερες από αυτές είναι: η διαφορετική 

αντιμετώπιση που πρέπει να έχει κάθε τράπεζα ανάλογα με το μέγεθος, την πολυπλοκότητα 

των συναλλαγών και την αποτελεσματικότητα της διαχείρισης των κινδύνων καθώς και των 

μηχανισμών ελέγχων που εφαρμόζουν. Επίσης επιτακτική είναι και η ανάγκη για διαφάνεια 

καθώς η αποτελεσματικότητα της εποπτείας υπόκεινται σε διαρκή παρακολούθηση και 

αξιολόγηση από διεθνούς φορείς και ιδιωτικούς οργανισμούς. Χαρακτηριστική είναι τέλος η 

ανάγκη εναρμόνισης των εθνικών πρακτικών με τα διεθνή πρότυπα με απώτερο στόχο την 

ευρωπαϊκή σύγκλιση των εποπτικών πρακτικών. 

Διαφάνεια των τραπεζικών συναλλαγών. 

Η αρμοδιότητα της τράπεζας για διαφάνεια των συναλλαγών αποσκοπεί στη προστασία των 

καταθετών και στην ενίσχυση της διαπραγματευτικής δύναμης των τραπεζών, μειώνοντας 

τη διαφορά ως προς το επίπεδο πληροφόρησης. Όμως, η αρμοδιότητα αυτή, αν και 

ουσιαστικής σημασίας δεν καλύπτει όλα τα θέματα που σχετίζονται με την προστασία των 

«καταναλωτών» και την τήρηση κανόνων ανταγωνισμού μεταξύ των πιστωτικών 

ιδρυμάτων. Τέτοιου είδους θέματα εντάσσονται στο γενικό πλαίσιο προστασίας του 

καταναλωτή το οποίο υπάγεται στο Υπουργείο Ανάπτυξης (Ν.3587/2007). Η τράπεζα της 

Ελλάδας από το 1995 έχει επιβάλλει στις τράπεζες λεπτομερές πλαίσιο υποχρεώσεων για 

την ενημέρωση των συναλλασσομένων, πριν από τη σύναψη και κατά τη λειτουργία της 

σύμβάσης προκειμένου να εξασφαλιστεί ότι οι συναλλασσόμενοι έχουν πλήρη συνείδηση 

των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων τους. Εξάλλου η τράπεζα της Ελλάδας δημοσιεύει 

στο διαδίκτυο πίνακες με τα ισχύον επιτόκια και τις προμήθειές που χρεώνουν οι τράπεζες 

  

Οι προβλεπόμενές κυρώσεις για παραβίαση του νομοθετικού πλαισίου. 

Σε περίπτωση παραβίασης του νομοθετικού πλαισίου 2577/2006 υπεύθυνη για την επιβολή 

κυρώσεων είναι η Τράπεζα της Ελλάδας σύμφώνα με το άρθρο 55Α του καταστατικού της. 

Ειδικότερά η τράπεζα της Ελλάδας μπορεί να επιβάλει πρόστιμο ίσο με το 40% της αξίας της 

παραβίασης το οποίο πρέπει να κατατεθεί με μηδενικό επιτόκιο στη ΤτΕ αν δεν μπορεί να 

προσδιοριστεί η ακριβή αξία της παραβίασης τότε η ΤτΕ επιβάλλει διοικητικό πρόστιμο έως 

και 880.4109ευρώ σε μια περίοδο ενός έτους. Αν οι παραβιάσεις είναι επαναλαμβανόμενες 

τότε η ΤτΕ έχει τη δυνατότητα επιβολής προστίμου έως 1.467.351ευρώ. Επίσης, δικαιούται 

να απαγορεύσει τη χρηματοδότηση της τράπεζας ή να απαγορεύσει να αναλάβει 

συγκεκριμένες δραστηριότητες, τέλος έχει τη δυνατότητα να ανακαλέσει τη άδεια 

λειτουργίας της τράπεζας. 

Σε περίπτωση παραβίασης των διατάξεων του Ν.3016/2002 η επιβολή κυρώσεων επέρχεται 

από τη επιτροπή κεφαλαιαγοράς. Συγκεκριμένα σε όποιο μέλος του ΔΣ παραβιάζει τα 

προβλεπόμενα από τα αρθ.3,8 & 11 του Ν.3016.2002 η επιτροπή κεφαλαιαγοράς  μπορεί να 
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επιβάλει πρόστιμο που κυμαίνεται από 3.000 έως 600.000 εύρω, οι κυρώσεις αυτές 

ορίζονται από τη παρ.4β του Ν.2836/2000. 

  

 

 

 

Κεφάλαιο 5 

 

Βασιλεία ΙΙ και κεφαλαιακή επάρκεια. 

 

Οι κανόνες για την επιβολή κεφαλαιακών απαιτήσεων στα πιστωτικά ιδρύματα αποσκοπούν 

στη διασφάλιση της σταθερότητας του χρηματοπιστωτικού συστήματος μέσω της ενίσχυσης 

της ικανότητας των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων να απορροφούν ζημίες, εφόσον 

εκδηλωθούν κίνδυνοι στους οποίους εκτίθενται με τη δραστηριότητα τους. Το νέο 

κανονιστικό πλαίσιο, όπως και το προγενέστερο, έχει κοινοτική προέλευση, ενώ και οι 

κοινοτικοί κανόνες διαμορφώθηκάν από τη μεταφορά των σχετικών κανόνων που 

υιοθετήθηκαν το 2004 σε διεθνές επίπεδο από τον αρμόδιο για τα θέματα αυτά διεθνή 

φορέα, δηλαδή την Επιτροπή της Βασιλείας για την Τραπεζική Εποπτεία (Basel Committee 

on Banking Supervision). 

   

Η επιτροπή Βασιλείας δεν έχει νομική προσωπικότητα, εδρεύει στην Τράπεζα Διεθνών 

Διακανονισμών της Βασιλείας στην Ελβετία. Ιδρύθηκέ το 1974 και στη σύνθεση της 

συμμετέχουν 13 χώρες (Βέλγιο, Καναδάς, Γαλλία, Γερμανία, Λουξεμβούργο, Ολλανδία, 

Ισπανία, Σουηδία, Ελβετία, Ηνωμένο Βασίλειο και ΗΠΑ). Το έργο της επιτροπής της 

Βασιλείας αποβλέπει στη διασφάλιση της σταθερότητας του διεθνούς χρηματοπιστωτικού 

συστήματος  και στη διαμόρφωση ισοδύναμων όρων ανταγωνισμού σε παγκόσμιο επίπεδο 

αφενός μεταξύ των δραστηριοποιούμενων τραπεζών, και αφετέρου μεταξύ των τραπεζών 

και των επενδυτικών εταιρειών. 

 

Το ισχύον σύστημα κανόνων της Επιτροπής αναφορικά με την κεφαλαιακή επάρκεια 

διαμορφώθηκε σταδιακά από το 1988, όταν δημοσιεύτηκε το σύμφωνο με τίτλο « Διεθνής 

σύγκλιση της κεφαλαιακής μέτρησης και των κεφαλαιακών προτύπων» το κείμενο αυτό 

τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε πάρα πολλές φορές με τη σημαντικότερη εκείνη του 

1996 που έγινε προκειμένου να συμπεριληφθούν οι κίνδυνοι της αγοράς. Το Σύμφωνο 

ξεπεράστηκε από τις εξελίξεις στο τραπεζικό τομέα με συνέπεια η επιτροπή της Βασιλείας 

εξέδωσε στις 26 Ιουνίου 2004 το νέο σύμφωνο για την κεφαλαιακή επάρκεια. 

 

Το νέο πλαίσιο προβλέπει μια αρτιότερη προσέγγιση στη φύση των αναλαμβανομένων 

κινδύνων, προάγοντας την ενισχυμένη διαχείριση του κινδύνου από τα πιστωτικά ιδρύματα, 

πράγμα που θα συμβάλει στη σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού συστήματος και θα 

ενισχύσει τη προστασία του καταναλωτή-καταθέτη. Οι νέες προτάσεις της Επιτροπής 

Βασιλείας διακρίνονται σε τρεις πυλώνες: 
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• Υπολογισμός ελάχιστων κεφαλαιακών υποχρεώσεων έναντι του πιστωτικού 

κινδύνου- με την προσθήκη απαιτήσεων για κάλυψη έναντι του λειτουργικού 

κινδύνου (Πυλώνας Ι), 

• Διαδικασία εποπτικής αξιολόγησης (Πυλώνας ΙΙ), 

• Ενίσχυση της πειθαρχίας που επιβάλλει η αγορά στις τράπεζες μέσω καθιέρωσης 

γνωστοποίησης οικονομικών και άλλων στοιχείων (Πυλώνας ΙΙΙ).   

 

Η επιτροπή Βασιλείας προτείνει ουσιαστικά δύο εναλλακτικές μεθόδους υπολογισμού των 

εποπτικών κεφαλαίων για τον υπολογισμό κεφαλαιακών απαιτήσεων έναντι του πιστωτικού 

κινδύνου: 

 

1. την τυποποιημένη προσέγγιση ( standardized approach) και  

2. τη προσέγγιση της εσωτερικής διαβάθμίσης (internal ratings based (IRB) 

approach).  

Η τελευταία παρέχει δύο εναλλακτικούς τρόπους υπολογισμού, ανάλογα με το βαθμό 

εξέλιξης των εσωτερικών συστημάτων διαβάθμισης κινδύνου: 

• τη θεμελιώδη μέθοδο (foundation approach), και 

• την προηγμένη μέθοδο (advanced approach). 

 

Όσον αφορά τον κίνδυνο αγοράς οι αλλαγές που επήλθαν ή αναμένεται να επέλθουν με τη 

νέα οδηγία στόχο έχουν να ευθυγραμμίσουν το πλαίσιο των κινδύνων αγοράς με τις 

αλλαγές που επέρχονται στο πλαίσιο του πιστωτικού κινδύνου καθώς επίσης και 

τροποποιήσεις ερμηνευτικού χαρακτήρα (π.χ. ορισμός του χαρτοφυλακίου συναλλαγών). 

 

Επιπλέον, εισάγονται για πρώτη φορά κεφαλαιακές απαιτήσεις έναντι του λειτουργικού 

κινδύνου. Στην έννοια του εν λόγω κινδύνου εμπίπτουν οι ζημίες που οφείλονται στην 

ανεπάρκεια ή ακαταλληλότητα των εσωτερικών διαδικασιών και συστημάτων, σε ανθρώπινο 

παράγοντα, ή σε εξωτερικά αίτια. 

 

Η Επιτροπή της Βασιλείας προτείνει τρεις εναλλακτικές μεθόδους για τον υπολογισμό των 

κεφαλαιακών απαιτήσεων έναντι του λειτουργικού κινδύνου: 

• τη μέθοδο του βασικού δείκτη (basic indicator approach), 

• την τυποποιημένη μέθοδο (standardized approach), και 

• τις εξελιγμένες μεθόδους μέτρησης (advanced measurement approach). 

 

Η διαδικασία της εποπτικής εξέτασης του πυλώνα ΙΙ αφορά στην υποχρέωση των 

πιστωτικών ιδρυμάτων  να εφαρμόζουν αξιόπιστες, αποτελεσματικές και πλήρεις εσωτερικές 

διαδικασίες διαχείρισης κινδύνων, οι οποίες θα υπόκεινται σε συνεχή αναθεώρηση ώστε να 

εξασφαλιστεί ότι θα παραμείνουν πλήρεις και αναλογικές προς τη φύση, την κλίμακα και 

την πολυπλοκότητα των δραστηριοτήτων τους. 
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Το νέο πλαίσιο κεφαλαιακής επάρκειας, η έναρξη ισχύος του οποίου έχει οριστεί η 1η 

Ιανουαρίου 2008, αποτελεί μια μεγάλη πρόκληση για το ελληνικό χρηματοπιστωτικό 

σύστημα από κάθε άποψη. Η ενσωμάτωση των κοινοτικών οδηγιών στο ελληνικό δίκαιο 

«απαίτησε» την έκδοση 10 Πράξεων Διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος και σχεδόν 

ισάριθμων Αποφάσεων της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, με τις οποίες θα υλοποιηθεί η 

προσαρμογή του ελληνικού κανονιστικού πλαισίου προς τις τεχνικού περιεχομένου διατάξεις 

των εν λόγω Οδηγιών. 

 

 

 

Δέκα αποφάσεις της Τράπεζας της Ελλάδος για τη Βασιλεία ΙΙ. 

 

Η Τράπεζας της Ελλάδος εξέδωσε δέκα πράξεις, οι οποίες αφορούν τα πιστωτικά ιδρύματα, 

για την ενσωμάτωση των διατάξεων του νέου κανονιστικού πλαισίου, γνωστό ως «Βασιλεία 

ΙΙ». 

 Οι πράξεις αυτές είναι οι εξής: 

1. Υπολογισμός κεφαλαιακών απαιτήσεων έναντι του Πιστωτικού κινδύνου σύμφωνα 

με την τυποποιημένη προσέγγιση (Πράξη 2588/2007). Με την πράξη αυτή 

καθορίζεται ο τρόπος υπολογισμού των κεφαλαιακών απαιτήσεων για το πιστωτικό 

κίνδυνο την τυποποιημένη προσέγγιση, που είναι η απλούστερη των άλλων 

προσεγγίσεων. Με τη προσέγγιση αυτή καθιερώνεται αναλυτικότερη σύνδεση των 

ιδίων κεφαλαίων των τραπεζών προς τον αναλαμβανόμενο κίνδυνο. 

2. Υπολογισμός κεφαλαιακών απαιτήσεων έναντι πιστωτικού κινδύνου σύμφωνα με τη 

προσέγγιση εσωτερικών διαβαθμίσεων (Πράξη 2589/2007). Η προσέγγιση αυτή 

εισάγει εξ ολοκλήρου νέα μεθοδολογία υπολογισμού των κεφαλαιακών απαιτήσεων, 

επιτρέποντας πρώτη φορά στις τράπεζες να χρησιμοποιούν τα δικά τους συστήματα 

διαχείρισης κινδύνου. Η χρησιμοποίηση της προσέγγισης εσωτερικών διαβαθμίσεων 

προϋποθέτει την έγκριση της από την εκάστοτε εποπτική αρχή. 

3. Υπολογισμός σταθμισμένων Ανοιγμάτων για θέσεις σε τιτλοποίηση (πράξη 

2593/2007). Καθορίζονται οι εναλλακτικές μέθοδοι για τον υπολογισμό των 

κεφαλαιακών απαιτήσεων των τραπεζών  σε σχέση με τα ανοίγματα τους που 

συνδέονται με τιτλοποιήσεις, με σκοπό να διασφαλιστεί ότι οι τράπεζες διαθέτουν 

επαρκή κεφαλαία για την κάλυψη κινδύνων. 

4. Υπολογισμός κεφαλαιακών απαιτήσεων των Τραπεζών για τον κίνδυνο 

αγοράς(Πράξη 2591/2007). Επέρχονται προσαρμογές στον τρόπο υπολογισμού των 

κεφαλαιακών απαιτήσεων έναντι του κινδύνου που οφείλεται σε διακυμάνσεις 

επιτοκίων, τιμών χρεογράφων, συναλλάγματος κλπ.  Οι προσαρμογές αυτές 

αφορούν τους πρόσθετους παράγοντες κινδύνου που κάθε τράπεζα θα πρέπει να 

λαμβάνει υπόψη. 

5. Αντισυμβαλλόμενος κίνδυνος (πράξη 2594/2007). Παρέχεται στα πιστωτικά 

ιδρύματα η δυνατότητα χρησιμοποίησης εξελιγμένων μεθόδων για τον υπολογισμό 

των ανοιγμάτων τους. 
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6. Ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις των τραπεζών για το λειτουργικό κίνδυνο (Πράξη 

2590/2007), αποτελεί μια από τις σημαντικότερες καινοτομίες του νέου πλαισίου. Η 

έννοια του εν λόγω κινδύνου αφορά τις ενδεχόμενες ζημιές που μπορούν να 

προκληθούν από ανεπάρκεια ή λάθη ή διαδικασιών ή και ανθρώπων, καλύπτοντας 

και το νομικό κίνδυνο. 

7. Καθορισμός κριτηρίων που πρέπει να διέπουν τη Διαδικασία Αξιολόγησης Επάρκειας 

Εσωτερικού Κεφαλαίου των τραπεζών και της Διαδικασίας Αξιολόγησης από τη 

τράπεζα της Ελλάδος (Πράξη 2595/2007). 

8. Δημοσιοποίηση εκ μέρους των τραπεζών στοιχείων και πληροφοριών σχετικά με την 

κεφαλαιακή τους επάρκεια, τους κινδύνους που αναλαμβάνουν καθώς και τη 

διαχείριση τους(Πράξη 2592/2007). 

9. Ορισμός των ιδίων κεφαλαίων των τραπεζών που έχουν έδρα στην Ελλάδα (Πράξη 

2587/2007). 

10. Εποπτεία και έλεγχος των μεγάλων χρηματοδοτικών ανοιγμάτων των πιστωτικών 

ιδρυμάτων  (Πράξη 2596/2007). Με την πράξη αυτή προσαρμόζονται και 

κωδικοποιούνται σε ενιαίο κείμενο οι ισχύουσές διατάξεις σχετικά με των έλεγχο 

μεγάλων χρηματοδοτικών ανοιγμάτων. 

 

Οι απαιτήσεις του νέου κανονιστικού πλαισίου αποτελούν σημαντική ευκαιρία για την 

αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό των συστημάτων διαχείρισης κινδύνων των πιστωτικών 

ιδρυμάτων και των επιχειρήσεων παροχής επενδυτικών υπηρεσιών. Συμβάλλοντας έτσι στην 

ενίσχυση της αποδοτικότητας και των ιδίων των τραπεζών και των μετόχων τους. Η 

αρτιότερη διαχείριση του πιστωτικού και λειτουργικού κινδύνου έχει σαν αποτέλεσμα την 

αύξηση των πολιτικών χορηγήσεων, του σχηματισμού προβλέψεων, της διαγραφής 

επισφαλών απαιτήσεων καθώς και της μείωσης του λειτουργικού κόστους. Αυτό εξάλλου 

αποτελεί την κύρια δικαιολογητική βάση καθιέρωσης των νέων ρυθμίσεων. 

Τέλος, πρέπει εμφατικά να υπογραμμιστεί το γεγονός ότι τα οφέλη που αναμένεται να 

απορρεύσουν από το νέο κανονιστικό πλαίσιο και την εφαρμογή των «προηγμένων 

μεθοδολογιών» θα χρειαστούν ικανό «χρόνο επώασης», ώστε να καταστεί δυνατή η πλήρης 

αξιοποίηση από το ελληνικό τραπεζικό σύστημα, όπως άλλωστε ισχύει και σε όλα τα κράτη-

μέλη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Ο χρόνος αφομοίωσης δικαιολογείται από το γεγονός ότι 

για τη χρήση των «προηγμένων μεθόδων» υπολογισμού των κεφαλαιακών απαιτήσεων 

απαιτείται η συλλογή δεδομένων πιστωτικού και λειτουργικού κίνδυνου για χρονική 

περίοδο, που σε ορισμένες περιπτώσεις, εκτείνεται μέχρι και τα 7 έτη. 
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Επίλογος 

Εν κατακλείδι, στις μέρες μας η υιοθέτηση των αρχών της  εταιρικής διακυβέρνησης 

κρίνεται απαραίτητη  στη πλειοψηφία των συγχρόνων επιχειρήσεων και ιδιαίτερα από τα 

πιστωτικά ιδρύματα, των οποίων ο ρόλος είναι καθοριστικός στη λειτουργία και ανάπτυξη 

κάθε  οικονομίας. Η εταιρική διακυβέρνηση αποτελεί ένα σύνολο διευθετήσεων, νομικών και 

θεσμικών οι οποίες οριοθετούν ένα πλαίσιο δράσης, μέσα στο οποίο λειτουργεί η 

επιχείρηση. Οι περιορισμοί που επιβάλλονται από τους εκάστοτε νόμους και συνθήκες 

επιδιώκουν να διασφαλίσουν την εύρυθμη λειτουργία της εταιρείας, να διαφυλάττουν το 

εταιρικό συμφέρον και τέλος, να συμβάλλουν στην αύξηση της πραγματικής οικονομικής 

αξίας της εταιρείας. 

 

Στην Ελλάδα έχουν γίνει πολυάριθμές προσπάθειες να θεσπιστεί ένα ολοκληρωμένο  

νομοθετικό πλαίσιο. Το πρώτο νομοθετικό κείμενο με τίτλο «Αρχές Εταιρικής 

Διακυβέρνησης στην Ελλάδα» θεσμοθετήθηκε το 1999. Όμως σταθμός στη ελληνική 

νομοθεσία αποτέλεσε ο νόμος 3016/2002. Τα πιστωτικά ιδρύματα υπόκειται, όπως 

προαναφέρθηκε, στο Ν.3016/2002 και στις διατάξεις της 2577/2006 πράξης ασχολούνται , 

δε με ζητήματα Διοικητικού Συμβουλίου, Εσωτερικού Ελέγχου, διαφάνειας και προστασίας 

μικρομετόχων. Η ύπαρξη της εταιρικής διακυβέρνησης καθιστά τις τράπεζες περισσότερο 

αξιόπιστες και  φερέγγυες  εξασφαλίζοντας τους περισσότερα κεφάλαια απαραίτητα για την 

βιωσιμότητα τους. 

 

Επιπλέον, απαραίτητη κρίνεται η εποπτεία των τραπεζών από τις κρατικές αρχές, την 

Τράπεζα της Ελλάδος, ώστε να επιτευχθεί η προστασία του επενδυτικού και καταθετικού 

κοινού, να μειωθεί ο λειτουργικός και πιστωτικός κίνδυνος της αγοράς και έτσι, ο 

τραπεζικός κλάδος να γίνει ασφαλέστερος. Η Τράπεζα της Ελλάδας εξέδωσε δέκα εντολές 

βασισμένες στο σύμφωνο της Βασιλείας ΙΙ επιδιώκοντας να ρυθμίσει τα θέματα εταιρικής 

διακυβέρνηση χωρίς να περιορίσει τον τραπεζικό ανταγωνισμό. 

 

Στο σημείο αυτό αξίζει να σημειωθεί, ότι οι ελληνικές τράπεζες έχουν αντιληφθεί τη σημασία 

της Εταιρικής Διακυβέρνησης και γίνεται αξιόλογη προσπάθεια για συμμόρφωση με τις 

επιταγές της. Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας θεωρεί την εταιρική διακυβέρνηση βασικό 

μοχλό για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και την εμπιστοσύνη των επενδυτών και 

των μετόχων της. Η Τράπεζα Πειραιώς, με γνώμονα τη διαρκή ενίσχυση της αξίας της και 

την προάσπιση του εταιρικού συμφέροντος, έχει προσαρμοστεί στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο 

περί εταιρικής διακυβέρνησης. Η Τράπεζα Κύπρου αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στην 

εφαρμογή πρακτικών και διαδικασιών σωστής εταιρικής διακυβέρνησης. Ενώ το 2006 η 

ALPHA BANK κέρδισε το βραβείο εταιρικής Διακυβέρνησης με την ορθή εφαρμογή των 

κανονισμών της. 
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Συμπεραίνοντας από τα παραπάνω, η θετική επίδραση της σωστής εταιρικής διακυβέρνησης  

έγκειται στην ενίσχυση της οικονομίας. Έτσι η καλή εταιρική διακυβέρνηση ανάγεται σε ένα 

θεμελιώδες εργαλείο για την κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη. 
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Παράρτημα 1 

 

Σύμφωνο Βασιλείας ΙΙ 

Tο πρώτο Σύμφωνο της Βασιλείας το 1988, που οδήγησε σε συνεχείς διαβουλεύσεις 

μεταξύ των κεντρικών φορέων, είχε ως αποτέλεσμα νέες αναθεωρήσεις και επιβολή νέων 

κανόνων εποπτείας. Το 2001, η Επιτροπή εξέδωσε και νέο έγγραφο, στο οποίο 

παρουσιάζονται με λεπτομερέστερο τρόπο οι αναθεωρημένες προτάσεις, με προβλεπόμενο 

χρόνο εφαρμογής το 2004. Η Ευρωπαϊκή Ένωση με τη σειρά της εξέδωσε κείμενο προς 

σχολιασμό, το οποίο ουσιαστικά στήριζε το έγγραφο της Βασιλείας αλλά εστίαζε 

περισσότερο σε θέματα που αφορούσαν αποκλειστικά τη Νομισματική Ένωση και αποτέλεσε 

βάση για την εναρμόνιση της Βασιλείας στα πλαίσια της Ευρωζώνης.  

Το νέο πλαίσιο επεκτείνεται όσο αφορά την κεφαλαιακή εποπτεία, σε θέματα εποπτικού 

ελέγχου, πειθαρχίας της αγοράς και στις ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις. Η τελευταία 

αναθεώρηση περιέχει μερικές σημαντικές και πρωτοποριακές ιδέες, που πρέπει να 

υιοθετήσουν οι εθνικές εποπτικές αρχές. Η αναθεώρηση του Εποπτικού Πλαισίου το 2001 

περιλαμβάνει και επιπλέον Κεφαλαιακές Απαιτήσεις για την κάλυψη ζημιών που ενδέχεται 

να προέλθουν από Λειτουργικό Κίνδυνο, όπως προβλήματα σε τεχνικά συστήματα 

υποστήριξης, ανθρώπινα λάθη, φυσικές καταστροφές ή παράνομες πράξεις.  

Ο λειτουργικός κίνδυνος υφίσταται σε όλο το εύρος των δραστηριοτήτων των 

Πιστωτικών Ιδρυμάτων από ίδρυσης και είναι δύσκολος και δυσχερής στον εντοπισμό του. 

Σε αυτό το είδος κινδύνου ανήκουν κοινωνικά γεγονότα και καταστροφές όπως το 

τρομοκρατικό περιστατικό της 11ης Σεπτεμβρίου, το οποίο προκάλεσε μεγάλο ύψος 

οικονομικών ζημιών. Αν και η προσπάθεια που γίνεται για την ποσοτική του μέτρηση 

σχετικά με τις Κεφαλαιακές Απαιτήσεις είναι σημαντική, είναι δύσκολο να είμαστε βέβαιοι 

για την πραγματική έκθεση της τράπεζας στο λειτουργικό κίνδυνο. Και επιπλέον, παρόλο 

που παρουσιάζονται προβληματισμοί και δυσκολίες στην τεχνική ανάλυση των στοιχείων, οι 

Εποπτικές Αρχές θεωρούν ως δεδομένη τη συμμόρφωση των Πιστωτικών Ιδρυμάτων στη 

συγκεκριμένη πρόταση.  

Οι προτάσεις για εποπτικό έλεγχο (Πυλώνας 1) αποβλέπουν στην ευθυγράμμιση των 

εποπτικών αρχών των κρατών της Ομάδας των 10 με τις εποπτικές πρακτικές οι οποίες 

εφαρμόζονται από την Κεντρική Ομοσπονδιακή Τράπεζα των Η.Π.Α. Έτσι, οι εποπτικές 

αρχές οφείλουν να παρακολουθούν την επάρκεια των συστημάτων διαχείρισης κινδύνου, 

την ποιότητα της εταιρικής διακυβέρνησης, την έκθεση κινδύνων, την κεφαλαιακή 

επάρκεια, τη ρευστότητα, τις λογιστικές αρχές και την ποιότητα κερδοφορίας μιας τράπεζας. 

Με αυτό τον τρόπο, θα έχουν τη δυνατότητα να επιβάλλουν σε κάθε χρηματοοικονομικό 

ίδρυμα τις ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις , οι οποίες θα μπορούν να είναι και 

υψηλότερες από το ελάχιστο όριο των 8%, ανάλογα με την εκτιμώμενη έκθεση κινδύνου 

της τράπεζας.  

Πρώτος πυλώνας : Ελάχιστες Κεφαλαιακές απαιτήσεις (minimum capital requirements). Ο 

ορισμός των ιδίων κεφαλαίων , οι ελάχιστες απαιτήσεις του 8% των ιδίων κεφαλαίων σε 

σχέση με το σταθμισμένο ενεργητικό και οι διατάξεις αναφορικά με την εποπτική 
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μεταχείριση των κινδύνων αγοράς παραμένουν αμετάβλητες. Η κύρια διαφοροποίηση 

έγκειται στην μέτρηση του πιστωτικού κινδύνου περιλαμβανομένης και της εποπτικής 

αντιμετώπισης των μέσων και τεχνικών μείωσης του εν λόγω κινδύνου, καθώς και στην 

καθιέρωση επιπρόσθετων κεφαλαιακών απαιτήσεων για τον λειτουργικό κίνδυνο. Για την 

μέτρηση του πιστωτικού κινδύνου παρέχονται δύο κύριες εναλλακτικές μέθοδοι: α) η 

τυποποιημένη μέθοδος (standardised) , όπου οι συντελεστές στάθμισης προσδιορίζονται με 

βάση τις διαβαθμίσεις οργανισμών αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας και β) η μέθοδος 

των εσωτερικών διαβαθμίσεων (IRB), όπου τα Π.Ι. μπορούν με βάση εσωτερικές εκτιμήσεις 

της πιστοληπτικής ικανότητας των πιστούχων να εκτιμήσουν τον πιστωτικό κίνδυνο. Για 

κάποιες κατηγορίες ανοιγμάτων παρέχονται δύο εναλλακτικές, η βασική προσέγγιση 

(Foundation) και η εξελιγμένη προσέγγιση (Advanced). 

 

Ο δεύτερος πυλώνας (Πυλώνας 2) του Συμφώνου της Βασιλείας στοχεύει να ενθαρρύνει 

την τήρηση υψηλών προδιαγραφών στη διαφάνεια και παρουσίαση των αναλαμβανόμενων 

κινδύνων.  Όσες τράπεζες εκτιμάται στην αγορά ότι ανήκουν σε υψηλού κινδύνου ιδρύματα 

ή έχουν ανεπαρκές σύστημα διαχείρισης κινδύνων, θα τους επιβάλλονται κυρώσεις μέσω 

υψηλότερων περιθωρίων επιτοκίου στο διατραπεζικό δανεισμό και στο εκδιδόμενο χρέος. Η 

διαφάνεια των στοιχείων είναι υποχρεωτική, και επικεντρώνεται σε συγκεκριμένους τομείς. 

Αυτοί αφορούν κυρίως στοιχεία για την κεφαλαιακή επάρκεια και τη σύνθεση των 

εποπτικών ιδίων κεφαλαίων, την αναλυτική παρουσίαση των εκθέσεων σε κίνδυνο ανά 

προϊόν και την διαφάνειες των διαδικασιών διαχείρισης κινδύνων.  

Δεύτερος πυλώνας : Διαδικασία εποπτικής αξιολόγησης (supervisory review process). Το 

μέρος αυτό του πλαισίου εισάγει γενικές αρχές τέτοιες ώστε να διασφαλίζεται η κεφαλαιακή 

επάρκεια των Π.Ι. πέραν των μηχανισμών του πρώτου πυλώνα. Τα πιστωτικά ιδρύματα θα 

πρέπει να διαθέτουν σύστημα εκτίμησης κεφαλαιακής επάρκειας και να καθορίζουν τα 

κεφάλαια που απαιτούνται για την κάλυψη των κινδύνων που αναλαμβάνουν. Οι εποπτικές 

αρχές αξιολογούν τους κινδύνους καθώς και τις διαδικασίες παρακολούθησης και μέτρησης 

αυτών και δύνανται να απαιτούν πρόσθετες κεφαλαιακές απαιτήσεις στις περιπτώσεις όπου 

δεν υπάρχει πλήρης συμμόρφωση με τις διατάξεις του πρώτου πυλώνα ή κάποιοι κίνδυνοι 

που δεν αντιμετωπίζονται από τον πρώτο πυλώνα , δεν έχουν καλυφθεί επαρκώς με 

κεφάλαια από τα Π.Ι.  Οι γενικές αρχές που διέπουν το μέρος αυτό του πλαισίου είναι: α) τα 

Π.Ι. θα πρέπει να έχουν διαδικασία εκτίμησης της συνολικής κεφαλαιακής τους επάρκειας σε 

σχέση με τους κινδύνους που αναλαμβάνουν ανάλογα με την στρατηγική τους και β) οι 

εποπτικές αρχές πρέπει να αξιολογούν τις εσωτερικές εκτιμήσεις των Π.Ι. αναφορικά με την 

κεφαλαιακή επάρκεια και την στρατηγική τους καθώς επίσης και την ικανότητα τους να 

παρακολουθούν και να συμμορφώνονται με τις διατάξεις που αφορούν τον δείκτη 

κεφαλαιακής επάρκειας καθώς και να λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα εφόσον δεν είναι 

ικανοποιημένες με το αποτέλεσμα της σχετικής διαδικασίας. 

 

Στην αναθεωρημένη έκδοση του Συμφώνου Βασιλείας γίνεται η αναφορά των 2 πυλώνων 

γιατί η προσέγγιση της κεφαλαιακής επάρκειας μέσω των απλών σταθμίσεων κινδύνων δεν 

ήταν αρκετή για να ικανοποιήσει τους βασικούς στόχους της Επιτροπής, οι οποίοι είναι η 
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προώθηση της ασφάλειας και της σταθερότητας του χρηματοοικονομικού συστήματος. Μία 

βασική αδυναμία του πρώτου Συμφώνου της Βασιλείας ήταν ότι οι σταθμίσεις πιστωτικού 

κινδύνου ήταν απλές, με συνέπεια να υπάρχει ευκαιρία για «arbitrage» επί των εποπτικών 

ιδίων κεφαλαίων από μέρους τραπεζών.  

Οι ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις αποτελούν την βασική μεθοδολογία όπως 

καταγράφεται στο πρώτο Σύμφωνο, με επιπλέον ένα σύνολο προσθηκών και νέων 

επιλογών. Οι τράπεζες θα είναι σε θέση να εφαρμόσουν και να ακολουθήσουν τους νέους 

κανόνες δημιουργώντας ένα εσωτερικό σύστημα μετρήσεως του πιστωτικού κινδύνου, το 

οποίο θα αναγνωριστεί από τις εποπτικές αρχές. Ο ορισμός των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων 

δεν υφίσταται καμία αλλαγή, όπως επίσης και οι σταθμίσεις του πιστωτικού κινδύνου 

ορίζονται ανά κατηγορία οφειλέτου. Όσον αφορά στις σταθμίσεις έναντι κεντρικών 

κυβερνήσεων και τραπεζών, πλέον βασίζονται στις διαβαθμίσεις εξωτερικών εταιρειών 

πιστοληπτικής αξιολογήσεως. Επίσης, οι διαβαθμίσεις των εξωτερικών εταιριών 

πιστοληπτικής αξιολόγησης μπορούν να εφαρμοστούν με ανάλογο τρόπο και στη στάθμιση 

πιστωτικών κινδύνων που προέρχονται από τον τραπεζικό και επιχειρηματικό χώρο. 

Επιπλέον, εισάγονται νέοι κανόνες που στο προηγούμενο έγγραφο δεν υπήρχαν και 

αφορούν την κάλυψη σταθμίσεων επί των τιτλοποιήσεων στοιχείων ενεργητικού καθώς 

επίσης και βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις που υπόκεινται σε κεφαλαιακή απαίτηση. Ο 

ορισμός των βραχυπρόθεσμων διατραπεζικών τοποθετήσεων είναι πλέον 3 μήνες.  

Πέρα από τις αλλαγές στη βασική μεθοδολογία έγιναν και νέες ρυθμίσεις, που αφορούν 

κυρίως την πρόληψη και τη μέτρηση των πιστωτικών κινδύνων. Μέσα από το 

αναθεωρημένο Σύμφωνο δίνεται η δυνατότητα στα τραπεζικά ιδρύματα να αναπτύξουν 

εσωτερικά συστήματα αξιολόγησης του πιστωτικού κινδύνου σε διάφορα επίπεδα 

πολυπλοκότητας, ώστε να επιτευχθεί ακριβέστερη στάθμιση κινδύνου με την έγκριση των 

εποπτικών αρχών.  

Τρίτος πυλώνας : Πειθαρχία της Αγοράς (market discipline). Ο τρίτος πυλώνας εισάγει 

διατάξεις αναφορικά με την παρεχόμενη από τα Π.Ι. προς το εξωτερικό πληροφόρηση για το 

ύψος των αναλαμβανομένων κινδύνων , τις κεφαλαιακές απαιτήσεις έναντι των κινδύνων 

αυτών και την ακολουθούμενη στρατηγική προκειμένου μέσω της διαφάνειας (disclosure) 

να ενισχυθεί η πειθαρχία της αγοράς. 

 

Οι τεχνικές μεταβιβάσεως και οι πρακτικές μετρήσεως των πιστωτικών κινδύνων που 

προέρχονται από σύνθετα χρηματοοικονομικά εργαλεία, όπως είναι τα credit derivatives, 

swap options, καθώς επίσης και από τιτλοποιήσεις ενεργητικού, απεικονίζονται πληρέστερα 

με μεγαλύτερη προσοχή. Παράλληλα αυξάνεται το φάσμα των εξασφαλίσεων έναντι 

κινδύνων και οι εγγυήσεις έναντι απαιτήσεων.  

Οι εποπτικές αρχές μπορεί πλέον να μην επιβάλλουν ειδική κεφαλαιακή απαίτηση για τον 

επιτοκιακό κίνδυνο του επενδυτικού χαρτοφυλακίου για τις τράπεζες που παρουσιάζουν 

σημαντικό κίνδυνο λόγω ανοιγμάτων ρευστότητας μεταξύ παθητικού/ενεργητικού, αλλά 

παρακολουθούν με προσοχή την οικονομική κατάσταση της κάθε τράπεζας.  

Το σημαντικότερο γεγονός σχετικά με το νέο πλαίσιο υπολογισμού κεφαλαιακών 

απαιτήσεων που προτείνει η Επιτροπή έχει να κάνει με ειδική κεφαλαιακή απαίτηση έναντι 
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του λειτουργικού κινδύνου, το οποίο θέτει τους νέους κανόνες σε συνεργασία με τους 

εθνικούς φορείς και τις κεντρικές τράπεζες. Μέσα από το νέο πλαίσιο προβλέπονται 

ξεχωριστές κεφαλαιακές απαιτήσεις βάσει αντίστοιχων μεθοδολογιών μέτρησης. Η δυσκολία 

που παρουσιάζεται σχετικά με τον λειτουργικό κίνδυνο είναι ότι δεν είναι εύκολα μετρήσιμος 

και αναφέρεται σε όλα τα είδη κινδύνων που δεν μπορούν να χαρακτηρισθούν είτε ως 

κίνδυνοι αγοράς, είτε ως πιστωτικοί κίνδυνοι. 

Σύμφωνα με το προηγούμενο πλαισίου του 1988, τα ποσοστά στάθμισης των 

κεφαλαιακών απαιτήσεων είχαν καθοριστεί και σχετίζονταν περισσότερο με τον πιστωτικό 

κίνδυνο και ήταν ακόμα υψηλότερα για να καλύπτουν άλλες μορφές κινδύνου εκτός από 

τον πιστωτικό. Καθώς όμως στο νέο εποπτικό πλαίσιο προτείνονται συγκεκριμένες 

μεθοδολογίες αποκλειστικά για τον πιστωτικό κίνδυνο, μένουν ακάλυπτοι κίνδυνοι άλλων 

μορφών. Έτσι, η Επιτροπή αναφέρει επιπρόσθετους κανόνες για τον λειτουργικό κίνδυνο, 

που κυρίως αναφέρονται  στην αυξημένη πολυπλοκότητα και στο μεγάλο εύρος των 

τραπεζικών εργασιών καθώς επίσης και στη χρήση των υπολογιστικών συστημάτων.  

Ο υπολογισμός και η μέτρηση του λειτουργικού κινδύνου όπως έχει αναφερθεί είναι μια 

δύσκολη εργασία, η οποία ακόμα βρίσκεται σε αρχικό στάδιο ανάπτυξης και για αυτό η 

Επιτροπή ενθαρρύνει τις αρχές και τις κεντρικές τράπεζες να προτείνουν λύσεις.  

Υπάρχουν τρεις εναλλακτικές μεθόδους αποτίμησης του λειτουργικού κινδύνου.  

Η πρώτη μέθοδος αφορά τη μέτρηση του Βασικού Δείκτη(Basic Indicator Approach).  

Οι Τράπεζες που εφαρμόζουν αυτή την μέθοδο θα πρέπει να υπολογίζουν εποπτικά 

κεφάλαια ως ποσοστό του gross income με βάση τον παρακάτω τύπο: 

KBIA = GI * a 

 

- όπου KBIA είναι οι κεφαλαιακές απαιτήσεις στην Basic Indicator Approach για τον 

λειτουργικό κίνδυνο 

- a = 15% ( η Επιτροπή μελετά την τελική τιμή αυτού του συντελεστή) 

- GI ο μέσος όρος του gross income των τριών τελευταίων χρόνων.  Για τον ορισμό 

του gross income έχει δοθεί ο παρακάτω τύπος : 

 

GI = net interest income + net result of fees and commissions + net result of financial 

operations + other income excluding extraordinary or irregular items and profits/losses 

from sales of securities in banking book. 

 

Δεν  υπάρχουν κριτήρια για την εφαρμογή της μεθόδου, ωστόσο όλες οι Τράπεζες 

αναμένεται να εφαρμόσουν τις προδιαγραφές για “Sound Practices for the Management and 

Supervision of Operational Risk” που εξέδωσε η επιτροπή τον Φεβρουάριο του 2003. Ο 

οικονομικός δείκτης είναι αντιπροσωπευτικός της δραστηριότητας του τραπεζικού ιδρύματος 

και συνεπώς και της αντίστοιχης έκθεσης στο λειτουργικό κίνδυνο.  

 

Η δεύτερη μέθοδος ονομάζεται τυποποιημένη (Standardized Approach)  και σε αυτήν 

προτείνεται εξειδίκευση των συντελεστών κατά τραπεζική δραστηριότητα και χρήση 

διαφορετικών οικονομικών δεικτών κατά περίπτωση.  



 - 39 -

Οι Τράπεζες σύμφωνα με αυτή την εναλλακτική λύση, χωρίζουν τις δραστηριότητες τους σε 

οκτώ βασικές κατηγορίες (business lines) . Τα εποπτικά κεφάλαια για τον λειτουργικό 

κίνδυνο υπολογίζονται ως ποσοστό του gross income για κάθε business line με βάση τον 

παρακάτω τύπο: 

 

ΚTSA = Σ(GI1-8 * b1-8) 

 

- όπου ΚTSA  οι κεφαλαιακές απαιτήσεις στην Standardized Approach 

- b1-8 = ποσοστό για κάθε business line, 

- GI1-8 = ο μέσος όρος του gross income των τριών τελευταίων χρόνων για κάθε 

business line. 

 

Προβλέπονται τα παρακάτω business lines και συντελεστές b1-8 : 

- Corporate Finance (18%) 

- Trading & Sales (18%) 

- Retail Banking (12%) 

- Commercial banking (15%) 

- Payment and Settlement (18%) 

- Agency Services (15%) 

- Asset Management (12%) 

- Retail Brokerage (12%) 

 

Η τρίτη μέθοδος είναι η εσωτερική μέτρηση (Advanced Measurement Approach). Οι 

Τράπεζες σύμφωνα με την προσέγγιση αυτή , υπολογίζουν τις κεφαλαιακές απαιτήσεις με 

βάση την δική τους μεθοδολογία αποτίμησης λειτουργικών κινδύνων. Για να εφαρμοσθεί η 

μεθοδολογία θα πρέπει να εκπληρώνονται μια σειρά από ποιοτικά και ποσοτικά κριτήρια. Οι 

Τράπεζες που θα ακολουθήσουν αυτή την εναλλακτική λύση θα πρέπει να υπολογίζουν τις 

κεφαλαιακές τους απαιτήσεις λαμβάνοντας υπ’ όψιν τον τρόπο κατανομής των τραπεζικών 

δραστηριοτήτων σύμφωνα με την προηγούμενη μέθοδο, υπολογίζει από ιστορικά δεδομένα 

και για συγκεκριμένες παραμέτρους την πιθανότητα να συμβούν ανάλογες περιπτώσεις σε 

κάποιο βάθος χρόνου και τη μέση απώλεια ανά περίπτωση. Οι κεφαλαιακές απαιτήσεις των 

τραπεζών που εφαρμόζουν αυτή τη λύση δεν μπορούν να είναι μικρότερες από το 75% των 

κεφαλαιακών απαιτήσεων που θα υπολογίζονταν σύμφωνα με την Standardized μέθοδο.  

Όσο αφορά τις τράπεζες, αυτές επιλέγουν μέθοδο αξιολόγησης του λειτουργικού 

κινδύνου ανάλογα με τις εσωτερικές τους διαδικασίες και τα τεχνολογικά μέσα που 

διαθέτουν. Όμως, ενθαρρύνονται να κινηθούν προς την υιοθέτηση των πιο περισσότερο 

εξελιγμένων μεθόδων όσο περισσότερο αναβαθμίζουν τις εσωτερικές τους διαδικασίες και τα 

συστήματα αποτίμησης λειτουργικού κινδύνου. Η μέθοδος που θα επιλέγεται θα πρέπει να 

αντιστοιχεί στη συνθετότητα  των δραστηριοτήτων τους. Και τέλος επιτρέπεται η 

χρησιμοποίηση διαφορετικών μεθόδων για διαφορετικές μονάδες δραστηριότητας.  

Η Επιτροπή προτείνει την πρώτη μέθοδο μόνο για τις τράπεζες με μικρό εύρος 

δραστηριοτήτων και περιορισμένη τοπική παρουσία, ενώ ενθαρρύνει τις υπόλοιπες να 
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προχωρήσουν στην τρίτη εναλλακτική μέθοδο. Αυτό γίνεται έμμεσα, αφού στην Τρίτη 

μέθοδο οι κεφαλαιακές απαιτήσεις είναι σημαντικά μικρότερες από αυτές της πρώτης. 

Επειδή όμως στην εφαρμογή της τρίτης μεθόδου απαιτείται σημαντικό χρονικό διάστημα, 

προτείνεται η δεύτερη μέθοδος. Η Επιτροπή τον Ιανουάριο του 2001 εισηγήθηκε οι 

κεφαλαιακές απαιτήσεις να αποτελούν περίπου το 20% των συνολικών κεφαλαιακών 

απαιτήσεων, ωστόσο μετά από αντιρρήσεις ορισμένων τραπεζικών ιδρυμάτων αναθεώρησε 

την εισήγησή της και μείωσε κατά ένα σημαντικό ποσοστό τις κεφαλαιακές απαιτήσεις. Σε 

αυτό το σημείο πρέπει να επισημάνουμε ότι η Επιτροπή θεωρεί ότι οι παραπάνω 

μεθοδολογίες βρίσκονται σε πρώιμο στάδιο και δεν αποκλείεται οι τελικές προδιαγραφές να 

διαφέρουν σημαντικά από τις αρχικές προτάσεις.   

Ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας ενός πιστωτικού ιδρύματος , βάσει και της BASEL II, 

συμπεριλαμβάνει πλέον και ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις έναντι του λειτουργικού 

κινδύνου (operational risk) που αναλαμβάνει ένα πιστωτικό ίδρυμα. 

 

Εποπτικά ίδια κεφάλαια / credit risk + market risk + operational risk = δείκτης 

κεφαλαιακής επάρκειας. 

 

Οι κεφαλαιακές απαιτήσεις έναντι του λειτουργικού κινδύνου θα είναι περίπου το 12% των 

συνολικών κεφαλαιακών απαιτήσεων. 

Οι διαχειριστικές μονάδες που ορίζονται στο νέο πλαίσιο κεφαλαιακών απαιτήσεων για την 

κατάταξη των περιστατικών λειτουργικού κινδύνου είναι τα παρακάτω: 

- Corporate Finance  

- Trading and Sales  

- Retail Banking 

- Commercial Banking 

- Payment and Settlement 

- Agency Services & Custody 

- Asset Management 

- Retail brokerage 

 

Εννοείται ότι κάθε μία από αυτές τις διαχειριστικές μονάδες αναλύεται σε περισσότερα 

επίπεδα και ομάδες δραστηριοτήτων. 

Το νέο Σύμφωνο της Επιτροπής της Βασιλείας του 2004  

Η Επιτροπή της Βασιλείας, έχοντας εντοπίσει την ανάγκη τροποποίησης των διατάξεων του 
αρχικού Συμφώνου, προκειμένου να εναρμονιστεί με τις τρέχουσες πρακτικές της 
τραπεζικής αγοράς προχώρησε από το 1999 σε εκτεταμένες διαβουλεύσεις με τους φορείς 
της αγοράς για την τροποποίηση του αρχικού Συμφώνου. Η έκδοση του τελικού κειμένου 
πραγματοποιήθηκε τον Ιούνιο του 2004. Ανάλογη ήταν και η εξέλιξη των 
διαπραγματεύσεων σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Κοινότητας.  

 


